

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás

1959 május 28

22 óra 15 perc

Magyar újságírók tiltakozó gyűlése; Karamanlisz Glezosz fogvatartása ellen

1959 május 28

50

A magyar sajtó képviselői esütörtökön este a Magyar Újságírók Szövetsége székházában gyűltek egybe, hogy megemlékezzenek arról a 18 esztendővel ezelőtti történelmi eseményről, amikor a görög nép hőse, Karamanlisz Glezosz életét kockáztatva letépte a horogkeresztos zászlót az Akropolisz ormáról és ugyanakkor tiltakozott Karamanlisz Glezosz jogtalan fogvatartása ellen. Siklósi Norbert, az Újságíró Szövetség főtitkára emlékezett meg az évforduló jelentőségéről. Annakidején a náci iga alatt nyögő népek tudták, hogy a horogkeresztos zászló leszállgatása jeladás, - reménység ébresztése, biztatás a német fasizmus elleni harcra. Siklósi Norbert ezután ismertette Karamanlisz Glezosz harcát Görögország függetlenségéért, a béke védelméért, az atomtámaszpontok létesítése ellen. A tavalyi választásokon előretörték a demokratikus haladó erők, s az amerikai barát Karamanlisz kormány a választások után támadást indított a beloldali erők ellen, korlátozta a demokratikus szabadságjogokat, üldözni kezdte a beloldali demokratikus erőket. Hamis vádak alapján tartja fogva a bátor hazafiakat és szemforrástó hazudozással kémkedésről beszél. Így próbálja elfojtani a tiltakozásokat, akadályozni a nép demokratikus mozgalmát. Fel akarják gyújtani a görög hadserveget táviránvított atomfegyverekkel, új katonai repülőteret és kikötőt építésével továbbnövelik a nép terheit.

Siklósi Norbert beszéde végén hangoztatta: A Magyar Újságírók Országos Szövetsége, a szövetség minden tagja mélyen együttérző a hős görög hazafiakkal, akik méltatlan üldözés áldozatai. A magyar újságírók együtt éreznek és együtt is eselkednek azokkal, akik elégtételt és szabadságot követelnek a jogtalanul börtönbe vetett görög hazafiaknak. A magyar újságírók tiltakoznak az egész görög népet lealacsonyító terv ellen, amely az Akropolisz hőst: Karamanlisz Glezoszt koholt vádak alapján katonai bíróság elé akarja állítani és követelik, hogy a Karamanlisz kormány helyezze azonnal szabadlábra a görög nép nagy, hű és bátor fiát: Glezoszt!

A nagy helyiséssel fogadott beszédet műsor követte, amelyben többek között fellépett Keményi Lili, Fodor Klára, Keresztes Emil, Várkonyi Péter, dr. Arató Pál. /MTI/

- o -

VEGE

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 május 29

6 óra -- perc

Olcsó gyermekkonfekció-ruhák - Egymilliónál több léggömb, kétszáz-
ezer gum- és műanyag labda - Felkészült a kereskedelem a gyermek-
napra

1959 május 29

1.

A kereskedelem is felkészült a Nemzetközi Gyermeknapra. A konfekciókereskedelem többtízezer olcsó, 50-70 forintos gyermekruhát rendelt az ipertől, melynek jórésze már az üzletekbe is került. Több 30 és 32-es cipő jut a vásárlóknak az idei gyermeknapon. Részegesebb lesz a játékválaszték is. A gyermeknap léggömbökből nyolcfelét hoztak forgalomba. Több mint egymillió léggömböt juttatnak az ország falvaiba, városaiiba. A gyermeknapra mintegy 200.000 pettyes, mintás, gum- és műanyaglabdát árúsítanak, többféle változatban. Strandtáskákról, gum- és műanyaglabdák, lo-csolókról, vödörökről és kis lapátokról is gondoskodtak. Ról-lerből kétféle fa- és fényvázis változat kerül a forgalomba.

Az élelmiszerkereskedelem a gyermeknapon ötletes újítással kedveskedik. A fővárosi KÖZÉRT-boltokban főként az elárusított gyermekkel, egyenruhába öltözött kisdobosok és uttorok fogadják az apróságokat. Sok fővárosi KÖZÉRT-üzlet irakattat a gyermeknap alkalmából átrendezik, s a kirakattervezők ötletes dekorációkkal, rajzokkal díszítik. /MTI/

Juniushan átadják az első lakásokat a Valéria-telepen - Az Ullői
út baloldalán az idén befejezik az építkezést

1959 május 29

2.

Két éve kezdődött meg a Valéria-telep bontása. Egy-idejűleg felpitették ott az első korszerű, háromemeletes szép lakóházat, ahol a 44. számú Állami Építőipari Vállalat és alvállal-kozói rendezkedtek be, hogy felkészülhessenek a következő évét nagy munkájára, a 2300 lakosos, majd később 6000 lakosos, új, nagy vá-rosrész kialakítására.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 május 29 6 óra 05 perc

/Juniushoz átadják...foly /

Levél szeptemberben fogtak ismét munkához és ma már, alig nyolc hónap elteltével, tiznegy nagy épület falai emelkednek a magasba, sőt, némelyik tető alatt is van, kettő pedig bevakolva, beüvegezve, befejezését várja. Az eredeti terv szerint júliushoz átadni két házban lévő 91 lakást, az építők azonban a kongresszusi verseny segítségével a 3. számú épületet már június 15-én, a 3. számú pedig június 30-án teljesen készre adják. Ebben az évben átadják még egy, egyenként nyolcemeletes toronyházat, összesen 132 lakással. A munka megvívását előmozdítja, hogy három épületet nem a hagyományos téglafalazással, hanem középünetű téglablokkokból építenek.

Több épület befejezése jövőre marad, ugyancsak a következő évben kezdik meg az iskola, az óvoda, a bölcsőde és a gyermekorvosi-rendelő építését. Ezzel fejeződik be az Jllői uti ugynevezett "második ütem" munkálatai, hogy következzen majd a harmadik és a negyedik ütem.

Ugyanakkor, amikor a Valéria-telepen ilyen lendülettel indult meg a munka, az Jllői ut szelvényi oldalán már végéhez közelodik az első ütem (vagyis a tartó építkezése. Az itt felépült, pezsgő életű városrésnek 1056 lakásban laknak már. Az idén 285 lakásba költöznek be a lakók. Százhuszonegy lakást június 30-án, 34-et július 15-én, a többi pedig augusztusban adják át. Augusztus 15-re elkészül a lakótelep iskolái is, év végére befejezik az üzletház, a cukrászda, a gyermekorvosi-rendelő, valamint az egyes lakóházakban lévő szobahelyiségek építését és ezzel az Jllői utnak ezen az oldalán végleg befejeződik az új városrész építése. /MTI/

Az iskolák nyári tartozásáról, a népszámlálás előkészítéséről és a beiskolázásokról tárgyaltak a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai

1959 május 29

3.

A kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak mostani ülésén több fontos, a lakosságot közvetlenül érintő kérdéssről tárgyaltak. A VIII. kerületben az oktatási osztály vezetője számolt be a tanács vezetőinek az új tanév előkészítéséről.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 május 29 6 óra 10 perc

/Az iskolák nyári...folyt/

A nyári hónapokban több mint száz tantermet hoznak ^{rendbe}, s több mint másfélmillió forintot fordítanak a Bocztervező utcai, valamint a Vajda Péter utcai általános iskola tatarozására. Az iskolák zsúfoltságának enyhítésére új, 12 tantermes épületszárnyat építenek a Röck Szilárd utcai iskola mellé - a munkát nyáron kezdik meg - s nagy összeget fordítanak a volt Kossuth Akadémia épületének átalakítására. Itt gimnáziumot nyitnak majd.

A XVIII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága többek között az az 1960-as népszámlálás előkészületeiről tárgyalt. Pestlőrincen a Paross utcai telep környékén, a Halmai ut közelében és Pestinre külterületén, új utcásorok épültek a közeli málthán, s a névtelen utcát már most is sok nehézséget okoznak például a postai kézbesítésnél. Ezért a tanács úgy döntött, hogy az utcákat számozással jelölik majd. A következő hetekben kicserélik az utca-névtáblákat és a régi házszám-táblákat is.

A zuglói tanács végrehajtó bizottsága a végző diákok továbbtanulásáról, illetve elhelyezéséről tanácskozott. A kerület 18 általános iskolájából 703 xx tanuló jelentkezett gimnáziumba - nagyrésztük munkás- és parasztszármazású. A kitűnő és jeles tanulóknak feltétlenül biztosítják a továbbtanulás lehetőségét.

Sok fiatal foglalkoztatását biztosítják ipari tanuló intézetekben, a kereskedelemben és más helyen. A XIV. kerületi KÖZÉRT Vállalat például 120 tanuló kivételével szerződött. Van hely a sütőiparban és a husiparban is. A végrehajtó bizottság határozatban kötelezte az oktatási osztályt, vegye számba, hogy hány tovább nem tanuló 14-16 éves fiatal van Zuglóban. Ezeknek foglalkoztatásáról, illetve elhelyezéséről a tanács később tárgyal majd. /MTI/

Szőlőt telepítenek, őszibarack-fákat ültetnek, garázst, javítóhelyt építenek a XXII. kerületi Budai Nagy Antal Gimnázium diákjai

1959 május 29

4.

Múlt év őszén, a XXII. kerületi Budai Nagy Antal általános gimnáziumban is meghonosították a műszaki-gyakorlati oktatást. Az I/d. osztály tanulóit - 21 lány és 32 fiú - nagy szorgalommal sajátítják el a rezőgazdasági szakismereteket.

/folyt.köv./

/Szőlőt telepítenek... folyt/

Hegedüs Ödön tanár - okleveles mezőgazdász - irányítja a fiatalok munkáját. A gimnázium mögötti dombon mintegy 2200 négyszögöl területet művelnek a diákok. Először rendbehozták a 200 négyszögölös kertet, ahol már javában nő a rozs, a buza, az őszi árpa, a len, a kukorica, a szójabab és más növények.

Jelenleg szőlőtelepítésre és őszibarack-fa ültetésére készítik elő a talajt. Háromszázötven négyszögölön telepítenek majd szőlőt, s még az őszeig 800 négyszögölön őszibarack-fát ültetnek. A szorgos diákok az ültetés, gyomirtás közben valóságos kis kőbányát is feltártak. Az összegyűjtött kővekből szakemberek segítségével garázst, javítóhelyt és öltözőt építenek.

Az osztály tanulói az iskolán kívül is hasznosítják szakismeretüket. A Metallochemia-gyár előtt nyírfákat ültettek. A közeli, új lakótelepen több mint egy katasztrális holdnyi terület parkosítását kezdték meg. Huszonkilenc első osztályos lány hetenként négy órát a Budatétényi Női ruhagyárban tölt. A terület üzemei közül a ruhagyáriak jelentősebbek elsősorban, hogy segítik a diákok műszaki gyakorlati képzését. A lányok az ideiglenes varrás különféle módszereivel, jövőre pedig a gépi munkával ismerkednek meg. /MTI/

Ezország végző mérnököt, 2200 munkahely, 200 új közgazdászt 450 állás vár - a jövő tanévben 7200 elsőéves hallgató kezd majd egyetemmel tanulmányait

1959. május 29.

Az ország összes felsőoktatási intézményében az idén végző hallgatók száma megközelíti a 4500-at. Az egyetemet, főiskolát, akadémiai végzett fiatalokat népgazdaságunk legkülönbözőbb területein várják a munkahelyek. A műszaki egyetemokről több mint 1100 fiatal mérnök kerül ki ebben az évben. A bejelentett munkahelyek száma meghaladja a 2200-at. Az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem általános mérnöki karán az idén - az előző évekhez képest - kisebb mértékben tapasztalták, hogy a fővárosi álláshoz ragaszkodnak az új mérnökök. Különösen a szakértettségek törekednek arra, hogy visszatérüljenek volt munkahelyükre, ill. tv. azokba a nagyvárosokba, ahonnan az egyetemre jöttek.

A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen ebben az esztendőben csaknem 200 fiatal közgazdász hagyja el. Részükre több mint 450 munkahely áll rendelkezésre; körülbelül egyharmaduk Budapesten, a többi vidéken.

A tudományegyetemokről kitérülő tanárok közül csak kevesen helyezkedhetnek el a fővárosban, elsősorban a vidéki általános és középiskolákban van szükség pedagógusokra. /MTI/

Széleskörű szervező munkába kezd a Vöröskereszt az önkéntes véradómozgalom továbbfejlesztésére

Nemrég választották ujja és kezdte meg munkáját a Magyar Vöröskereszt új országos vezetősége. A szervezet országos központjában az MTI munkatársat tájékoztatták arról, hogyan fognak hozzá a vöröskeresztes munka egyik fontos ága, a véradómozgalom továbbfejlesztéséhez.

- Tíz éve bizta az egészségügyi kormányzat a Magyar Vöröskeresztre azt a megtisztelő feladatot, hogy a társadalmi erők összefogásával a kórházak, klinikák részére biztosítsa a gyógyítás számára ma már nélkülözhetetlen vért, illetve az egész országban létrehozza a véradók hálózatát, szervezze és irányítsa a véradómozgalmat. Hazánkban ma már körülbelül 130.000 azoknak a száma, akik egyszer vagy több alkalommal vért adtak. A konzerv-vér és egyéb vérkészítmények iránti igény azonban annyira megnövekedett, hogy a véradómozgalom szervezése terén igen komoly feladatok várnak a Vöröskeresztre. Az Országos Vértanszfúziós Központ legutóbbi adatai szerint az intézményekben készített tartósított vér és az előállított más vérkészítmények mennyisége nem fedezi a szükségleteket. Ez különösen Budapestre vonatkozik, ahol sok a magas vérigényű kórház, klinikai osztály, de vidéken is többhelyütt - például Pécsen és más iparvidékeken - nehézségek mutatkoznak az igények kielégítésében.

- Fontos feladatunk tehát; hogy a véradók számát legalább kétszeresére emeljük, mert csak így lehet megszüntetni a jelenleg fennálló helyzetet, hogy a gyógyítás számára országosan igényelt vérmennyiség felét a főváros egymaga biztosítja. A fejlődést ezen a téren körülbelül egy-másfél év alatt kívánjuk elérni olyan formában, hogy széleskörű szervező tevékenységgel bekapcsoljuk a mozgalomba a vidéki tömegeket is. Ugyanakkor arra törekszünk, hogy csökkentsük a vérvétel gyakoriságát; ehhez már hozzá is fogtunk - vagyis Budapesten három hónapos, vidéken még ennél is ritkább időközönként történjék egy-egy donortól a vérvétel.

/folyt.köv./

B 6. kiadás 1959. május 29. 10 óra 10 perc

/Széleskörű szervező...1.folyt./

6. - Társadalmunk legszélesebb rétegeiben növelnünk kell a szocialista humanizmust, a véradómozgalom tekintélyét, a véradók erkölcsi megbecsülését. A véradók körében ismertetni kívánjuk a debreceni véradó-körkezdemenyvezését, az önzetlenségnek a zokat a szép példáit, hogy egyes véradók évente egyszer úgy adnak vért, hogy lemondanak az ezzel járó kalóriapénzről. A véradás gondolata ma már széles körben ismert, az emberek nemcsak a vértömlesztést tartják természetesenek, hanem azt is tudják, hogy a gyógyításnak ezt a módját az önkéntes véradók aldozatkésztsége teszi lehetővé. Az eddigi tapasztalatok szerint társadalmunkban megvan a készség arra, hogy pusztán a segítség, az életmentés tényéért is rajon vért. Bizonyos, hogy gondosan előkészített szervező munkával hozzáférhetünk ilyen irányu feladataink megvalósításához - hangzott a tájékoztató./MTI/

Hat mezőgazdasági üzemorvosi rendelőt állítanak fel Tolna megyében

1959. május 29.

1. A Tolna megyei egészségügyi szervek kérésére öt budapesti gyógyintézet vállalta, hogy rendszeresen segíti a megye mezőgazdasági üzemének egészségügyét. A megállapodás értelmében a fővárosi intézmények rövidesen megkezdik a megyében hat mezőgazdasági üzemorvosi rendelő felállítását. A bonyhádi és a gyónki járásban 2-2, a szekszárdi és a tamási járásban egy-egy üzemorvosi rendelő nyílik, amelyek előreláthatólag a nyár végén megkezdik működésüket./MTI/

Uttörő táborok a Bükk legszebb vidékein

1959. május 29.

2. A Bükk hegység legszebb völgyeit hétfőtől kezdve augusztus végéig a táborozó gyermekek veszik birtokukba. Több mint nyolcvan uttörőcsapatban csaknem 4.000 általános iskolás tölt két hetet a vadregényes tájon. Sátor-táborok épülnek többi között Szilvásváradon, a Szalajka-völgyben, a bélapátfalvi erdőben, az Eger környéki tisztásokon és a hegyi patakok mentén./MTI/

10 40

B 7. kiadás 1959. május 29. 10 óra 10 perc

Újabb művelődési házak épülnek Heves megyében

Heves megyében az idén újabb öt korszerű művelődési ház épül. Gyöngyöshalász, Gyöngyösoroszi, Abasár, Gyöngyössolymos és Atány községek lakossága csaknem egymillió forint értékű társadalmi munkával segítette eddig a helyi művelődési otthon felépítését. Az öt új kulturális intézménnyel együtt az év végére 90 korszerű, jól felszerelt művelődési háza lesz a megyének./MTI/

Ezer tonnás új magtár épül Szécsényben - Felkészültek a jónak ígérkező termés fogadására az északi Nógrád megyében is

1959. május 29.

A múlt évinél jóval nagyobb gabonatermést várnak az északi fekvésű Nógrád megyében is. A kalászosok idején történt becslések szerint holdanként két-két és fél mássával terem több buza, mint tavaly. A nagyobb termés fogadására felkészültek a Terményforgalmi Vállalat és a MESZOV felvásárló telepei. Bővítették a gabonamagtárak befogadó képességét, s újakat építettek. Szécsényben áll már az 1000 tonnás új magtár-épület, s rövidesen elkészül a dejtári és a galgahutai, egyenként 400 tonna befogadó-képességű gabonamagtár is. Az új magtárakkal és a régiék bővítésével az idén 2.500 tonnával több gabonát tárolhatnak a felvásárlótelepek, mint az elmúlt évben./MTI/

Illatfelhőbe barultak a szegedi utcák - Virágoznak az öreg hársfák

1959. május 29.

Szeged utcáin és parkjaiban a májusi nap kicsalta a hársfák virágait. A belváros utcáiban a Sztálin sétányon, a Móra parkban, a Széchenyi téren a fák százai bontogatják halvány sárga virágaikat, illatfelhőbe borítva a környéket. Szegeden sok az olyan hársfa, amelynek életkora megközelíti a 100 évet, s ezekről a terebélyes fákról zsákszámba gyűjtik majd az illatos virágot./MTI/

Átlag 11 kiló gyapjut nyirnak a kaukázusi rambouillet juhokról Bábolnán

1959. május 29.

A Bábolnai Törzsállattenyésztő Állami Gazdaság három éve nagy gyapjuhozamu kaukázusi rambouillet juhokat kapott a Szovjetunióból. A 200 anyajuh országosan is kiemelkedő gyapjuhozamot ad. Átlag 11 kiló, jóminőségű gyapjut nyirnak egy-egy jószágról, de nem ritka az a juh sem, amelyik 18 kilót adott. A kiváló fajta továbbzaporítja a gazdaságban, s már 120 jéréket és 150 kost nevelnek. A négy hónapos korban elválasztott állatok egészségesek, s igen szépen fejlődnek. /MTI/

A nyári mezőgazdasági munkák idején idénybölcsődékben, napközi otthonokban gondoskodnak a dolgozó paraszttasszonyok gyermekeiről

1959. május 29.

A nyári hónapokban a dolgozó paraszttasszonyok ezrei vesznek részt az aratásban, cséplésben és más mezőgazdasági munkákban. A helyi tanácsok a nőbizottságokkal együtt gondoskodnak a földiken elfoglalt, családjuktól egész nap távollevő szülők gyermekeinek elhelyezéséről és felügyeletéről.

Szolnok megyében az állandó területi bölcsődéken kívül a nyáron nagyszámu idénybölcsődét is nyitnak. Jelentős részük már meg is kezdte működését. Jászkisér termelőszövetkezeti községben a nőtanács saját helyiségét adta át bölcsőde céljára, ahol mintegy 50 gyermeket helyeznek el. Az idén első alkalommal létesítenek bölcsődét és napközi otthont olyan tanyaközpontokban, ahol nagyobb számban dolgoznak termelőszövetkezeti parasztok.

Szabolcs-Szatmár megyében már 22 idénybölcsőde megnyílt, amelyekben csaknem félezer gyermeknek viselik gondját. A tanácsok és a tömegszervezetek tervei szerint azokban a szövetkezeti községekben, ahol nincs állandó böl-

/folyt. köv./

/A nyári mezőgazdasági ... 1. folyt./

csőde, gyermekmegőrző/ket létesítenek, s ott végzett óvónők, vagy gyermekekhez értő asszonyok ügyelnek majd a kicsinyekre. Nyiregyháza kerületi nőtanácsok tagjai elhatározták, hogy a paraszttasszonyok munkájának megkönnyítésére a nyári időszakban felkeresik a patronált termelőszövetkezeteket, s míg az édesanyák a gazdaságban dolgoznak, vigyáznak a gyermekekre, mesedélután tartanak, vagy kirándulásra viszik őket.

Pács-Kiskun megyében, - ahol több mint 1.100 gyermeket gondoznak az állami bölcsődékben - minden évben egyre több idénybölcsődét állítanak fel a dolgozó paraszttasszonyok gondjainak enyhítésére. Az idén 18 ilyen bölcsődét szerveztek, öt állandó gyermekintézményben pedig növelték a férőhelyek számát. A megye déli részén levő termelőszövetkezeti községekben csaknem mindenütt működik már állandó, vagy ideiglenes bölcsőde. Az utóbbiakat a szocialista községekben állami beruházásból és társadalmi hozzájárulással állandó jellegűvé fejlesztik.

A Heves megyei Pély község Aranykalász Termelőszövetkezetének tagsága közgyűlésen tárgyalta a gyermekek elhelyezéséről. A nyári hónapokban a községi iskola helyiségeit napköziotthonná alakítják, a berendezési költségeit a termelőszövetkezet tagjai vállalták. A gyermekekre szakképzett óvónők vigyáznak. Hasonló kezdeményezések vannak a megye más termelőszövetkezeti községeiben is. Több helyen az üzemek is támogatják ezeket a kezdeményezéseket. A Mátravidéki Erőmű nőbizottsága például állandó bölcsődét rendez be Heréd termelőszövetkezeti községben.

Borsod megye számos községében a nyári hónapokban a nőtanácsok vállalták magukra a paraszttasszonyok gyermekeinek ellátását. Szuhakállón és Finkén az asszonyok idény-napköziotthont szerveztek, ahol felváltva főznek majd és foglalkoznak az aratók gyermekeivel. Csobaj községben a nőtanács társadalmi gyűjtésből edényeket vásárolt és a nyári szünetben idénybölcsőt rendez be az iskolában. Szentistván termelőszövetkezeti községben a nőtanács javaslatára a közös gazdaságok szociális alapjából segítik a helybeli óvodát, hogy a nagy munkák idején több gyermeket láthasson el.

Veszprém megye pápai termelőszövetkezeti ijarásában csaknem 50 ideiglenes napköziotthont létesítenek.

/folyt. köv./

11-35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. május 29. 12 óra 30 perc

/A nyári mezőgazdasági ... 2.folyt.

13.

Ohid termelőszövetkezeti község építőbrigádja a KISZ-fiatalok segítségével ötven személyes napköziotthonot épít. A községi tanács hetvenezer forinttal járul hozzá az otthon létrehozásához.

Komárom megyében a már működő állandó óvodákon kívül mintegy 800 gyermeket ideiglenes napköziotthonokban helyeznek majd el, képzett gyermekgondozónők, vagy termelőszövetkezeti asszonyok felügyelete alatt. A mocsai termelőszövetkezet negyvenezer forintot ajánlott fel a gyermekek nyári elhelyezésének megoldására. A már működő óvodák játékokat, bútorokat adnak át az új termelőszövetkezeti községekben létesülő idény-napköziotthonoknak.

A Somogy megyei Tapsony termelőszövetkezeti községben az általános iskolában nyílik ideiglenes napköziotthon. Ebben negyven kisgyermeket helyeznek majd el. Tervezik 20 személyes állandó óvoda létesítését is, az erre alkalmas épületet községfejlesztési alapból és társadalmi munkával rendezik és az óvodát két napon belül megnyitják.

Baranya megyében az aratásban-cséplésben résztvevő szülők mintegy 2.500 gyermek napközi elhelyezését kérték a helyi szervektől. A tanács a nőbizottságokkal és a termelőszövetkezetek vezetőségével kijelöli azokat a falvakat, ahol idény-bölcsődéket és napköziotthonokat létesítenek. Néhány közös gazdaság önállóan gondoskodik a tagság gyermekeinek elhelyezéséről. Boldogasszonyfán például a helyi termelőszövetkezet a patronáló üzem segítségével gyermekmegőrzőt nyit. A kicsikkel foglalkozó gondozónőnek munkaegységet biztosítanak. Az ideiglenes gyermekintézményeket a megyei tanács egészségügyi osztálya rendszeresen ellenőrzi. /MTI/

Tizezer mázsa minőségi gabona-vetőmagot érlel a vasi termelőszövetkezetek földje

1959. május 29.

14.

A Vas megyei termelőszövetkezetek nemcsak kiváló állattenyésztésükről ismertek, hanem magtarmesztésükéről is. Az állam mind több minőségi vetőmagot szaporításával bizza meg a megye közös gazdaságait. Ez évben mintegy 10.000 mázsa első és második osztályú gabona-vetőmagot természetesen földjeiken. A vetőmagszaporító gazdaságokban most határszélleket tartottak és megállapították, - ha elemi csapás nem jön közre - az utóbbi évtized legjobb gabonatermését takarítják be, kiváló magot adnak a köztenyésztésnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. május 29. 12 óra 35 perc

Visszatértek a fiatalok a környe-szentgyörgypusztai Dózsa Termelőszövetkezetbe

1959. május 29.

15.

A környe-szentgyörgypusztai Dózsa Termelőszövetkezet évek óta Komárom megye egyik legjobb közös gazdasága. Saját erejükből csaknem minden munkát gépesítettek már: 780 holdjuk művelését 3 traktoruk segíti. Sokkal könnyebb így a szövetkezeti dolgozók munkája, több idő jut művelődésre, szórakozásra. Korábban a termelőszövetkezetet több fiatal hagyta el és a városban keresett munkát, ma már nagyrésztük visszatért. A 80 tag eynarmada ifjúsági koru. A fiatalok derekasan helytállnak a munkában, s a vezetőség is mindent megtesz, hogy valóban otthonosnak érezzék a termelőszövetkezetet. Sportpályát épített a pusztán, filmvetítéseket rendeznek a művelődési otthonban, s teherautójukon rendszeresen eljárnak a környékbeli városok színházi előadásaira. A fiatalok most megalakították saját színjátszó csoportjukat is, s az első előadáson nagy sikerrel mutatkoztak be. /MTI/

Bő termést ígér a Beke-féle, rozsdamentes buza

1959. május 29.

16.

Győr megyében a hédervári Rózsa Ferenc Termelőszövetkezetben három éve természetesen a fertődön nemesített Beke-féle rozsdamentes buzát. Az első évben két holdon vetették el a nemesített vetőmagot, s 47 mázsa szemtermést takarítottak be. Tavaly már 18 holdra került rozsdamentes buza, s az aszályos esztendő ellenére is 19 mázsa volt a holdankénti átlagtermés. Az elmúlt ősszel 50 holdon került földbe a Beke-féle buza magja, s a két 25 holdas táblán az erős 120-130 centiméteres száruk most 10-12 centiméteres kalászatokat nevelnek. Egy-egy kalászban 40-50 szemet számoltak meg, s az idén rekordtermésre számítanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. május 29. 13 óra perc

Folyékony műtrágyagyártásra kisüzemet létesítettek a Péti Nitrogénművekben

1959. május 29.

17.

Dr. Lengyel Hajos, a Péti Nitrogénművek mérnöke 1956-ban az üzemi laboratóriumában ujjafta ammóniatartalmu, műtrágya előállítását kísérte meg. Elgondolása az volt, hogy változtat a műtrágyafélékalmazási állapotán és szemcsés helyett, folyékony talajerőpotlot készít. Hosszas kísérletezéssel sikerült is előállítani az új vegyszert, amely hatásában felülmulja a poralaku műtrágyát. A Délvidéki Állami Gazdaságban folytatott kísérletek tanúsága szerint az új anyaggal kezelt növények gyorsabban fejlődnek, s 5-15 százalékkal nagyobb a termésük. A folyékony műtrágyát különleges mezőgazdasági géppel néhány centiméter mélyen a talajba fecskendezik. A vegyszerben levő ugynevezett szabad ammónia a talajbaktériumok hatására rövid időn belül átalakul és felszívódik a növények gyökerébe. Ez eredményezi a kedvező hatást. A Lengyel-féle műtrágya gyártásához már hozzáfűttak a Péti Nitrogénművekben. Naponta egyelőre két köbmétert készítenek, amelyet további kísérletezésre használnak fel. A kutató tervei szerint a folyékony műtrágyát ebben az évben nemcsak a szántóföldeken, hanem a szőlőkben is kipróbálják. /MTI/

Hárommillió forintot költséggel szepítik Miskolc két üdülőhelyét

1959. május 29.

Miskolc Város Tanácsának Végrehajto Bizottsága elfogadta Lillafüred és Miskolc-Tapolca általános rendezési tervét. A tervek alapján, az üdülőhelyi díjak felhasználásával, már az idén hárommillió forintot fordítanak a két üdülőhely fejlesztésére.

Miskolc-Tapolcán már átadták a barlang-fürdőt és a csónakázó-tavi új kikötőt. még az idén felszerelik a fénycsővilágítást, elkészítik a tavi cukrászdát és növelik a parkok területét. A munkákra körülbelül egymillió forintot költenek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. május 29. 13 óra perc

Hárommillió forintot ... folyt.

18.

Lillafüreden rendbehozzák a korábbi években elhanyagolt parkokat, befejezik a Palota szálló melletti függőkertek támfalainak átépítését és két kisvendéglőt nyitnak. Herman Ottó egykori lakóházát megvizsgálják és ha lehet a falakat megerősítik. Ha erre nem lesz lehetőség, akkor lebontják és eredeti formájában újjáépítik. A tervek szerint ebben az évben muzeumot rendeznek be. /MTI/

Husz munkacsapat küzd a szocialista munka brigád cím elnyeréséért a Borsod-Abaúj-Egyetemes Építőipari Vállalatnál

1959. május 29.

19.

A Borsod-Abaúj-Egyetemes Építőipari Vállalat dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy száz lakás építésére előirányzott költségből - ésszerű takarékossgal - százegy lakást építenek és a lakásokat határidő előtt átadják.

Eddig husz munkacsapat határozta el, hogy a kongresszusi versenyben megszerzik a szocialista munka brigád címét. A munkacsapatok tagjai a termelékenység növelését, a minőség javítását, balesetmentes munkát és szakmai képzettségük növelését vállalták. Az egymással versenyző csapatok máris jó eredményeket értek el. Sarkadi minály száztagu brigádja, amely Miskolcon a Felszabadítók útján hatvanöt lakást épít, két hónap óta balesetmentesen dolgozik és 12 lakást határidő előtt tíz nappal adott át. A többi lakások építésénél 15 napos előnyre tettek szerint.

A versenyző csapatok vállalásainak teljesítését segítik a műszakiak. A tavasszal minden szakmában három-négy előadásból álló továbbképző tanfolyamot indítottak. Ezekben hat-száz szakmunkás vett részt. Ezenkívül 30 művezető végezte el a munkásvédelmi tanfolyamot. A vállalat vezetősége a verseny eddigi szakaszában körülbelül ötven korszerű, kis- és nagy gépet juttatott az építkezésekre. Ezekkel a nehéz fizikai munkát szinte teljesen megszüntették. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. május 29. 13 óra perc

Folyékony műtrágyagyártásra kisüzemet létesítettek a Péti Nitrogénművekben

1959. május 29.

17.

Dr. Lengyel Lajos, a Péti Nitrogénművek mérnöke 1956-ban az üzemi laboratóriumban újítja ammóniatartalmu, műtrágya előállítását kísérte meg. Elgondolása az volt, hogy változtat a műtrágyafélékalmazási állapotán és szemcsés helyett, folyékony talajerőpotlot készít. Hosszas kísérletezéssel sikerült is előállítani az új vegyszert, amely hatásában felülmúlja a poralaku műtrágyát. A Délvidéki Állami Gazdaságban folytatott kísérletek tanúsága szerint az új anyaggal kezelt növények gyorsabban fejlődnek, s 5-15 százalékkal nagyobb a termésük. A folyékony műtrágyát különleges mezőgazdasági géppel néhány centiméter mélyen a talajba fecskendezik. A vegyszerben levő ugynevezett szabad ammónia a talajbaktériumok hatására rövid időn belül átalakul és felszívódik a növények gyökerébe. Ez eredményezi a kedvező hatást. A Lengyel-féle műtrágya gyártásához már hozzáláttak a Péti Nitrogénművekben. Naponta egyelőre két köbmétert készítenek, amelyet további kísérletezésre használnak fel. A kutató tervei szerint a folyékony műtrágyát ebben az évben nemcsak a szántóföldeken, hanem a szőlőkben is kipróbálják. /MTI/

Hárommillió forinttal költséggel szépítik Miskolc két üdülőhelyét

1959. május 29.

Miskolc Város Tanácsának Végrehajtó Bizottsága elfogadta Lillafüred és Miskolc-Tapolca általános rendezési tervét. A tervek alapján, az üdülőhelyi díjak felhasználásával, már az idén hárommillió forintot fordítanak a két üdülőhely fejlesztésére.

Miskolc-Tapolcán már átadták a barlang-fürdőt és a csónakázó-tavi új kikötőt. Még az idén felszerelik a fűnyesővilágítást, elkészítik a tavi cukrászdát és növelik a parkok területét. A munkákra körülbelül egymillió forintot költenek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. május 29. 13 óra - perc

Hárommillió forintos ... folyt.

18.

Lillafüreden rendbehozzák a korábbi években elhanyagolt parkokat, befejezik a Palota Szálló melletti függőkertek támfalainak átépítését és két kisvendéglőt nyitnak. Herman Ottó egykori lakozását megvizsgálják és ha lehet a falakat megerősítik. Ha erre nem lesz lehetőség, akkor lebontják és eredeti formájában újjáépítik. A tervek szerint ebben az épületben muzeumot rendeznek be. /MTI/

Husz munkacsapat küzd a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért a Borsod-Abaúj-Egyetemes Értéktudományi Vállalatnál

1959. május 29.

19.

A Borsod-Abaúj-Egyetemes Értéktudományi Vállalat dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy száz lakás építésére előirányzott költségből - ésszerű takarékosággal - százegy lakást építenek és a lakásokat határidő előtt átadják.

Eddig husz munkacsapat határozta el, hogy a kongresszusi versenyben megszerzik a szocialista munkabrigád címet. A munkacsapatok tagjai a termelékenység növelését, a minőség javítását, balesetmentes munkát és szakmai képzettségük növelését vállalták. Az egymással versenyző csapatok máris jó eredményeket értek el. Sarkadi minály száztagú brigádja, amely Miskolcon a Felszabadítók útján hatvanöt lakást épít, két hónap óta balesetmentesen dolgozik és 12 lakást határidő előtt tizen nappal adott át. A többi lakások építésénél 15 napos előnyre tettek szerint.

A versenyző csapatok vállalásainak teljesítését segítik a műszakik. A tavasszal minden szakmában három-négy előadásból álló továbbképző tanfolyamot indítottak. Ezeken hat-száz szakmunkás vett részt. Ezenkívül 30 művezető végezte el a munkásvédelmi tanfolyamot. A vállalat vezetősége a verseny eddigi szakaszában körülbelül ötven korszerű, kis- és nagy gépet juttatott az építkezésekre. Ezekkel a nehéz fizikai munkát szinte teljesen megszüntették. /folyt.köv./

B 14. kiadás 1959. május 29. 13 óra 15 perc

Husz munkacsapat ... folyt.

A fizikai dolgozók és a műszakiak összefogásának eredménye, hogy a lakásépítkezéseknél máris tiznapos előnyt szereztek. A múlt évi 7 ezrelékes becsületi arányt az év első négy hónapjában 4.3 ezrelékre csökkentették, termelékenységük tervüket pedig, az első negyedévben, 102.6 százalékkal teljesítették. Az eredmény értékét növeli, hogy munkájuk minősége kifogástalan. /MTI/

A kongresszusi verseny eredményeként - kedvező időjárás esetén hétfőn reggel megindulhat a forgalom a Nagykörút lezárt szakasza

1959. május 29.

A Nagykörutak a Bérkocsis utca és a Dohány utca közötti szakaszát május 4-én zárták el, hogy átépítsék a villa mosvágyokat és a közutat. A tervek szerint a munkálatokkal július 15-ig kellett volna elkészülni, a járdákat pedig június 30-ig kellett volna rendezni. Az építők azonban megígérték, hogy a kongresszusi verseny segítségével ezt a határidőt megrovidítik. Mindegyik vállalat nagy erőket vonultatott fel, s így a Fővárosi Vasútépítő Vállalat, az Aszfaltutépítő Vállalat, megrövidítette a határidőket. A kisebb, de jelentős munkák is jó ütemben haladtak, mert a Gázművek, a Fővárosi Csatornázási Művek, az Elektronos Művek, a Vízművek, a posta budapesti távbeszélő igazgatósága és a Fővárosi Épületbontó Vállalat a lejobb dolgozóit küldte a nagy feladatok megoldására. A Kőbányai téglagyár tervén felül készítette el a fehér kerámit-téglákat, amelyekkel az átkelőhelyeket szegélyezik. Különösen jól dolgozott az Út- Vasútépítő Vállalat, amely 13 napos előnyt szerzett a közútépítésnél, a járdáépítést is - előreláthatóan - 25 nappal előbb fejezi be.

Az építők nagy erőfeszítésének, kölcsönös együttműködésének eredményeként - kedvező időjárás esetén - a kitűzött határidő előtt tíz nappal, június 1-én, hétfőn, megindulhat a közúti forgalom a Nagykörút eddig lezárt szakaszán, s ezzel az átépítés egyik szakasza lezárul. /MTI/

B 15. kiadás 1959. május 29. 13 óra 15 perc

Dobi István beszéde

21.

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Dobi Istvánnak, az Elnöki Tanács elnökének, a Termelőségvetkezeti Tanács ülésén elhangzott beszédét. Keretet később adunk.

x x x

Dobi István bevezetőben a termelőségvetkezeti gazdaságok eredményeivel foglalkozott.

- Megállapíthatjuk, - mondotta - hogy a termelőségvetkezetek az 1957-58-as gazdasági évben megtartották fölényüket az egyéni termelőkkel szemben, sőt a termelés számos területén tovább növelték azt. Erre a gazdasági évre már ezért is úgy tekinthetünk, mint amely esztendő egész parasztságunk előtt hatásosan és meggyőzően tudta bizonyítani a szocialista mezőgazdaság felsőbbrendűségét.

- Az elmúlt gazdasági évben szövetezeteink országosan 1.8 mázsa búzával, másfél mázsa rozssal, 1.4 mázsa burgonyával, 12.7 mázsa cukorrépával termeltek többet katasztrális holdanként, mint az egyéni gazdák. Százalékban kifejezve ez azt jelenti, hogy a termelőségvetkezeti gazdaságok búzából 27 %, rozsból 28 %, tavaszi árpból 16 % zabból 10 % burgonyából 2 és fél % cukorrépából pedig 12 mázsával több termést takarítottak be katasztrális holdanként, mint az egyéni termelők. A szövetezeti gazdaságok termelési szintkülönbségét még szemléltetőbben igazolja, ha a legfontosabb növények hozamait 100 katasztrális hold szántóterületre vetítve vizsgáljuk meg. A termelőségvetkezeti gazdaságok minden 100 katasztrális hold szántóterületre 73 mázsával több búzát, 51 mázsával több árpát, 2 és fél mázsával több zabot, 199 mázsával több cukorrépát és 24 mázsával több rostkendert termeltek, mint az egyéni parasztok. Mindez nemcsak egyszerűen a termelési szintkülönbséget fejezi ki, hanem azt is, hogy a szövetezeti termelés a népgazdaság számára több ipari nyersanyagot, több élelmezési cikket termel, ugyanakkora területen.

/ százalékkal

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1959. május 29. 13 óra 10 perc

/Dobi István beszéde..1.folyt./

- A termelési versenyben élenjáró 15 termelőszövetkezet átlagában 100 katasztrális hold szántóterületre a fontosabb növényfélésegekből jutó termésmennyiség kenyérgabonából 313, árpából 174, kukoricából 237, cukorrépából pedig 634 mázsának felel meg. Ezek a mennyiségek 100 katasztrális hold szántóra számítva kenyérgabonából 92 mázsával, árpából 55 mázsával, kukoricából 82 mázsával, cukorrépából 245 mázsával haladják meg a szövetkezetek országos eredményeit.

- A termelőszövetkezetek növénytermelésében még mindig hiba, - bár az utóbbi években jelentős az előrehaladás - hogy a közös terület viszonylag kis százalékán termelnek kukoricát, ami pedig az egyik legfontosabb takarmányalapot biztosítja. Másik fogyatékoság, amelyre megítélés szerint fel kell figyelnünk, az, hogy a szövetkezeti gazdaságokban tovább csökkent az öntözött terület aránya és úgy vélem, hogy az illetékeseknek körültekintően meg kellene vizsgálni ennek okát. Több termelőszövetkezetben kihasználatlanul hagyják az öntözésre beállított, drága költségen már kiépített területeket is.

- A szövetkezeti gazdaságokban mintegy 1.5 /
1958-ban már a közös terület 19.9 százalékát istállótrágyázták. Lényegesen megnőtt az 1 katasztrális hold szántóterületre felhasznált műtrágya mennyiség is, amely az 1957. évi 32.6 kilogrammról 1958-ban már 97.8 kilogrammra növekedett.

/ százalékkal
- Az átmenetileg haztáji gondozásban tartott, közös állatállománnyal együtt a termelőszövetkezetek állatállománya számosállatban kifejezve, 370.423-ra emelkedett a tavalyi 192.352-vel szemben.

- Az ideai szövetkezeti felfejlődés egyik fontos jellemzője, hogy fejlett állattenyésztő vidékek kerültek szocialista gazdálkodásba, amely széles lehetőségeket teremt a termelőszövetkezetek állattenyésztésének gyorsabb fejlesztésére.

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1959. május 29. 13 óra 10 perc

/Dobi István beszéde..2.folyt./

- Az elmúlt évben a termelőszövetkezeti gazdaságok tovább növelték közös vagyoniukat, amely egyrészt az ezévi és a következő évek termelését alapozza meg, másrészt pedig éppen a termelés megalapozása révén, biztonságossá teszi a tagok részvételét is. A termelőszövetkezeti gazdaságok egy év alatt az összes terület minden katasztrális holdjára számítva, álló vagyoniukat 333 forintra, a fel nem osztható szövetkezeti alapot 102 forintra, összes vagyoniukat 405 forintra, a tiszta vagyont pedig 104 forintra növelték.

- A termelési versenyben élenjáró termelőszövetkezetek közül a besnyői Sallai Termelőszövetkezetben a fel nem osztható alapot 1.376 forintra, a tiszta vagyont 1.131 forintra, gazdálkodási eredményük 32 százalékkal, a székesfehérvári Szabad Élet Termelőszövetkezetben, a fel nem osztható szövetkezeti alapot 1.496 forintra, a tiszta vagyont 2.767 forintra, a gazdálkodási eredményük 45 százalékkal növelték a múlt évben minden szántóegységre vonatkoztatva.

- Az elmúlt gazdasági évben a termelőszövetkezetek országosan 10.073 forint közösből eredő jövedelmet biztosítottak, minden egyes szövetkezeti tagnak. A versenyben résztvevő termelőszövetkezetek közül a székesfehérvári Szabad Élet Termelőszövetkezetben 25.007 forint, a besnyői Sallai Termelőszövetkezetben 23.117 forint, a nagyszénási Dózsa Termelőszövetkezetben 18.111 forint, a kisbéri Virágzó Termelőszövetkezetben 19.420 forint közös jövedelem jutott egy-egy tagra.

- Ugyancsak jelentősen megnövekedett a termelőszövetkezeti tagok részvétele a közös munkában. Ennek két említésre méltó oka van, az egyik, hogy a szövetkezetekben az egy tagra jutó terület 1958-ban 0.7 katasztrális holddal, a szántóterület pedig fél katasztrális holddal növekedett 1957-hez képest. A másik pedig, hogy a szövetkezetekben tovább javult a munkához való viszony. Mindezek következtében az egy tagra jutó teljesített munkaegységek száma az 1957 évi 298-ról 322-re növekedett.

/folyt.köv./

B 18. kiadás 1959. május 29. 13 óra 10 perc

/Dobi István beszéde 3. folyt./

- Orvendetes a készpénzrészese-
dés arányának számottevő növelése. Amíg 1957-ben az egy tagra jutó
részese-
dés 66 százaléka volt a természetbeni és csak 34
százaléka a készpénz, addig 1958-ban már a készpénzrészese-
dés aránya 50 százalék volt. Még jobb az arány a 15
élenjáró szövetkezet átlagában, ahol a természetbeni részese-
dés 31 százalék, a készpénz-részese-
dés pedig 69 százalék volt.

Dobi István ezután a termelőszövetkezetek
közötti verseny eredményéről beszélt.

- A Minisztertanács vándorzászlói és a
pénzjutalmak elnyeréséért versenyző termelőszövetkezetek
közül a megyei és fővárosi versenybizottságok a Termelő-
szövetkezeti Tanács Titkárságához 121 termelőszövetkezet
gazdálkodási eredményeiről elkészített és általuk is el-
lenőrzött anyagát terjesztették fel elbírálás végett. A
versenyben természetesen a termelőszövetkezetek százai
vettek részt, azonban a járási és megyei értékelésnél csak
a legjobbak kerültek tovább.

Az elnökség úgy határozott, hogy az 1.000
szántóegységen felüli területi kategóriában jutalomra ja-
vasolja a nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezetet.
Termelési eredményei jók, bár elért pontszáma kisebb,
mint az utána következő termelőszövetkezeteké. Ez a szö-
vetkezet ugyanis a Hortobágy szélén, elég szélsőséges és
mostoha időjárási viszonyok között, 500-550 milliméter évi
csapadék mellett gazdálkodik. Földterületének átlagos mi-
nősége 7.5 aranykorona, gazdálkodási területének nagyobbik
fele pedig egészen gyenge minőségű szikes talaj. A szö-
vetkezet a nagyüzemi termelés, a szövetkezeti gazdálkodás
adta lehetőségek jó kihasználása révén ilyen adottság mel-
lett is igen figyelemre méltó eredményeket mutatott fel.
1958-ban például 805 katasztrális holdon kenyérgabonából
10.3 mázsás, átlagtermést takarított be holdanként, az
országos 6.6 mázsás átlagterméssel és a község egyéni pa-
rzsátsága által elért 6.8 mázsás átlagterméssel szemben.
Ha ehhez még hozzátesszük azt is, hogy abban a községben
és környékén a felszabadulás előtt kenyérgabonából csak
6 mázsás átlagtermést tudtak elérni, a szocialista nagy-
üzemi termelés magasabbrendűsége kézzelfogható módon be-
bizonyított. A szövetkezet eredményeit és annak értékét
/folyt.köv./

B 19. kiadás 1959. május 29. 13 óra 10 perc

/Dobi István beszéde...4. folyt./

nagymértékben növeli, hogy mindezt egy év alatt, egy gyen-
ge termelőszövetkezettel való egyesülés folytán, több
mint 2.000 holddal történő terület- és nagyobb taglétszám
növekedés közben érte el. A nádudvari Vörös Csillag Ter-
melőszövetkezet annakidején mindössze egy kuláktanyával
rendelkezett. Ma modern nagyüzemi gazdasági központtal,
istállókkal, ólakkal, magtárakkal, brigád központokkal
rendelkezik, amelyet nagyarányu saját erő hozzájárulással
hozott létre. Példásan megszervezett munka, szorgalmas
tagság, kibontakozó szocialista szövetkezeti élet jellem-
zi a szövetkezetet. A termelőszövetkezet alapszabály-
szerűen gazdálkodik.

Ugyancsak jutalomra javasolja az elnökség
a nagyszénási Dózsa Termelőszövetkezetet. Kiválóak ter-
melési eredményei, a nádudvariéval körülbelül azonos, sze-
gényes csapadékviszonyok mellett. A szövetkezet tulnyomó-
részt maga hozta létre modern gazdasági központját, jelen-
tős mértékű saját erő hozzájárulással.

Az elnökség javasolja továbbá a barcsi
Vörös Csillag Termelőszövetkezetet kiváló termelési ered-
ményei alapján.

- A 400-1.000 szántóegységgel rendelkező
termelőszövetkezetek kategóriájában versenyző termelőszö-
vetkezetek közül a székesfehérvári Szabad Élet Termelő-
szövetkezetet, második helyre, a sarkadi Lenin Termelő-
szövetkezetet, és a kisbér-battyánpusztai Virágzó Termelő-
szövetkezetet javasolja jutalomra. Ez az utóbbi szövetke-
zet már évekket előbb is a legtöbb vonatkozásban tulszár-
nyalta a volt kisbéri állami ménes-uradalom annakidején
külföldön is propagált eredményeit.

- A 400 szántóegységen aluli területtel
rendelkező termelőszövetkezetek kategóriájában a révfülö-
pi Kossuth, a zalaszentgróti Új Barázda, és a gércei Vö-
rös Csillag Termelőszövetkezetet javasolja jutalomra az
elnökség.

- Tapasztaltuk, - mondotta Dobi István -
hogy jelentős mértékben szélesedett a versenyben résztvevő
termelőszövetkezetek köre és nagy számban jutottak újabb
és újabb szövetkezeti gazdaságok magasabb szintre. Ugy
gondolom, a termelési verseny húzó hatását tovább növel-
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B20. kiadás 1959. május 29. 13. óra 10 perc

/Dobi István beszéde...5.folyt./

hetnénk, ha az ért. kelésnél fokozottabban figyelnénk azt, hogy a termelőszövetkezet túlhaladta-e és mennyivel a területén régebben gazdálkodó nagyüzem, vagy egyéni parasztgazdaságok termelési eredményeit.

- Navasoljuk a Minisztertanácsnak olyan előterjesztés benyújtását, amely a 9 díjazott mezőgazdasági termelőszövetkezet mellett, lehetővé tenné kategóriánként további 7 országos viszonylatban is kiváló termelési eredményeket felmutató termelőszövetkezet minisztertanácsai oklevéllel történő kitüntetését.

Dobi István ezután a termelőszövetkezeti mozgalomban végbement mélyreható változásokról beszélt.

- Ez év március 31-én a már közös gazdálkodást folytató, valamint a nyárvégi kezdésre alakult mezőgazdasági termelőszövetkezetek és termelőszövetkezeti csoportok együttes száma: 4.517. Összes közös földterületük: 4.013.835 katasztrális hold, amelyből szántó: 3.120.587 katasztrális hold. A termelőszövetkezetek összes földterülete és szántóterülete 1958. december 31-éhez viszonyítva több mint kétszeresére növekedett. A mezőgazdasági termelőszövetkezetekben és termelőszövetkezeti csoportokban közös gazdálkodást folytató és belépett családok száma az 1958. évi december 31-én nyilvántartott 143.229-ről 446.229-re, a tagok száma pedig 168.920-ról 511.062-re emelkedett.

- A termelőszövetkezeti mozgalom ezévi fejlődésében minőségileg új jelenség, hogy a belépő családok túlnyomó többsége földdel rendelkező, s ezen belül is igen jelentős rész a középparaszti család. Amíg az elmúlt év végén az összes szövetkezetben gazdálkodó család 49 százaléka volt saját földje és 51.1 százaléka földnélküli volt, addig jelenleg az összes család 82 százaléka földdel rendelkező és csupán 18 százaléka a földnélküli. A múlt évi december 31-től ez év március 31-ig a 0-7 katasztrális holdig terjedő földterülettel rendelkező szövetkezeti családok aránya 31.3 százalékról 50 százalékra, a 7-15 holdasoké 16 százalékról 27 százalékra, a 15 holdon felülieké 1.4 százalékról 5 százalékra növekedett. Végeredményben ez azt jelenti, hogy ez év koratavaszi a dolgozó parasztságunk jelentős, földdel rendelkező ré-

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B21. kiadás 1959. május 29. 13 óra 15 perc

/Dobi István beszéde...6.folyt./

tegei indultak el a szövetkezés útján, amit összefoglalóan és meggyőzően fejez ki az, hogy a tagok által bevitt saját föld aránya a szövetkezetek használatában lévő összes földterülethez képest, három hónap alatt 21 százalékról 71 százalékra emelkedett.

- Korábbi tanácsüléseken több alkalommal szóba került, hogy termelőszövetkezeteink igen jelentős része, üzemi méreteit, elsősorban földterületét tekintve, túl kicsi ahhoz, hogy rajta modern agrotechnika és technika alkalmazásával valóban jövedelmező nagyüzemi gazdálkodást lehessen megvalósítani. Az ez év elejei fejlődés ebben a tekintetben is nagy javulást eredményezett. Az elmúlt év végéhez képest, jelenleg a mezőgazdasági termelőszövetkezetek átlagterülete mind összes területüket, mind szántóterületüket véve alapul, közel kétszeresére növekedett és jelenleg egy szövetkezet átlagterülete szántóban 743 katasztrális hold, összterületben pedig 959 katasztrális hold. Az összes földterületüket véve, a 400 katasztrális hold alatti mezőgazdasági termelőszövetkezetek és termelőszövetkezeti csoportok együttes aránya a szövetkezetek összességéhez képest 59 százalékról 33 százalékra csökkent, míg a 401-től 1000. katasztrális holdasoké 33 százalékról 37 százalékra, és az 1000 katasztrális holdon felülieké 8 százalékról 30 százalékra növekedett.

- E szép eredmények elérését a munkás-paraszt hatalomnak az ellenforradalom után történt megerősödése tette lehetővé. A Magyar Szocialista Munkáspárt megalapozott, helyes és eredményes agrárpolitikája találkozt a parasztság széles rétegeinek érdekeivel és akaratával. Parasztságunk meggyőződött róla, hogy a párt és a kormány következetesen megvalósítja a parasztság és az egész nép javát szolgáló célkitűzéseket. Ez a politika a mezőgazdaság általános fellendülésén belül, különösen nagy segítséget adott a termelőszövetkezeti mozgalomnak.

- A szövetkezetek ellenforradalom utáni fejlődését az jellemezte, hogy a tagoknak a szövetkezetbe való ragaszkodása megnövekedett, szorgalmas munkával rövid idő alatt eltüntették az ellenforradalom következtében, közös gazdaságaikat ért károsodásokat. Az utóbbi években különösen növénytermelésben az országos átlagot lényegesen meghaladó eredményeket mutattak fel. Mindezek eredményeképpen megnövekedett a szövetkezetek és szövetkezeti parasztok tekintélye az egyénileg dolgozó parasztság előtt.

/folyt.köv./

B 22. kiadás 1959. május 27. 13 óra 15 perc

/Dobi István beszéde...7. folyt./

Paraszságunk mind szélesebb rétegei ismerik fel, hogy a modern nagyüzemi mezőgazdasági termelés az egész világon utat tör magának, s hogy ha meg akarjuk állni helyünket a nemzetközi gazdasági küzdőtéren, mi sem maradhatunk meg elaprózott kisparcelláink keretei között.

- A termelőszövetkezeti mozgalomnak az ez évi fejlődésénél van néhány olyan, az eddigiekhez képest új jellemzője, amely kedvezőbb feltételeket teremt a kettős feladat megvalósítására. Az eddigiektől jelentősen eltérő és általános jellemzője volt az ez évi gyors fejlődésnek a szövetkezeti községek alakulása, vagyis az a körülmény, hogy egy-egy község egész gazdálkodó parasztsága egyszerre a szövetkezetek útjára lépett. A mezőgazdaság szocialista átalakulásának ez a módszere már az eddigi tapasztalatok alapján is kedvezőnek értékelhető. Egy-egy községnek, településnek a szövetkezeti gazdálkodásra egyszerre történő áttérése lehetővé teszi számunkra a szövetkezeti nagyüzemi táblák kialakítását, közbeeső tagosítások végrehajtása nélkül. Az ilyen tagosítás elkerülésével a létrejött új termelőszövetkezet, de különösen a még egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok életéből zavaró körülményeket rákesztünk ki.

- A szövetkezeti községek alakításának módszere másrészt összehasonlíthatatlanul jobb, kedvezőbb feltételeket nyújt az érdekelt községekben a szövetkezeti közhangulat kialakítását, a szövetkezeti gazdálkodás megindítását, a gazdálkodás feltételeinek megteremtését, saját erőforrások mozgósítását illetően. Kisebb községek, falvak, hosszú évtizedek folyamán kialakult rendje, mind általában a falu életét, mind termelését illetően kialakított bizonyos közösséget, egészséges összetartozást, amely a község lakói egy részének az új életformára való áttérése esetében megbomlik. Egy egész községnek a szocialista útra való egyidejű áttérése messzemenő lehetőségeket teremt az említett összetartó erőnek szocialista tartalommal való megtöltésére és a belőle származó sokoldalú előnyök kihasználására.

- Mindemellett a mostani felfejlődés új jelensége az is, hogy a nálunk gyakorlatban legjobban bevált és a legelterjedtebb mezőgazdasági termelőszövetkezetek alakultak.

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1959. május 29. 13 óra 20 perc

/Dobi István beszéde...8. folyt./

A termelőszövetkezeti mozgalom előbbiekben említett, nagyarányú számbeli fejlődése csak akkor jelenthet végleges sikert és hozhat megfelelő eredményeket, ha a megalakult és nagyobb mértékben megnövekedett szövetkezetek szervezetenként és gazdaságilag a lehetőséghez mérten rövid időn belül megszilárdulnak. Enélkül szinte elképzelhetetlen a termelőszövetkezeti mozgalom egészséges alapokon történő fejlesztésének folytatása, a kettős feladatnak a megoldása. Erre kötelez bennünket a Magyar Szocialista Munkaspárt Központi Bizottságának ez év márciusi határozata is, amely egyértelműen kimondja, hogy napjainkban a legfőbb feladat a termelőszövetkezetek megszilárdítása.

- Ez év elején a szövetkezeti községek számainak megalakulása során a fejlődés gyors üteme miatt, az ellenségnek nem volt lehetősége a munka akadályozására, zavarására. Azóta a mezőgazdaság szocialista építésének ellenségei a szocializmus falun történő előrehaladásán érzett elkeseredésükben, a nyugati hirügynökségek, rádiók támogatásával, imitt-amott igyekeznek zavart kelteni. Egész sorát hallani a sokszor egészen ostoba, de mindenképpen kártékony szándékú híreszteléseknek. Természetesen az esetek túlnyomó többségében ezeket a híreszteléseket a termelőszövetkezeti tagok és a dolgozó parasztok maguk is elítélik, munkájukat a párt és kormányzat két és fél éves őszinte, világos és emberséges politikájából nyert bizakodással, zavartalanul végzik. Nekünk, régi szövetkezeti embereknek is komolyan szembe kell néznünk és rájuk minden esetben meg kell adni a meggyőző választ. Nem engedhetjük meg, hogy egyes helyeken rémhírek rosszindulatú terjesztésével, a fejlődésből természetesen is következő nehézségek felnagyításával akadályozni próbálják a szocialista építés ügyét.

- A termelőszövetkezeti mozgalom már tíz évre tekinthet vissza, mégis a most szövetkezetbe lépő dolgozó parasztoknak sok, bár nem teljesen ismeretlen, de számukra új fogalommal kell megbarátkozniuk. Az, hogy a szövetkezeti élettel járó, számukra új jelenségekkel, mint igazgatóság, elnök, agronómus, balgáavezető, munkacsoport, milyen gyorsan és eredményesen ismerkednek meg, sokban függ attól, tudunk-e az új közösségben olyan szellemet kialakítani, amelyben minden egyes tag érzi, és érti, hogy a termelőszövetkezet gazdája, tulajdonosa,

/ A híresztelésekkel

/folyt.köv./

B24. kiadás 1959. május 29. 13 óra 20perc

Dobi István beszéde .9.:.. folyt.

21.

- Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy az új szövetkezetek vezetői, akiknek nagyüzemi vonatkozásban gyakorlati tapasztalataik még nincsenek, határozottan igénylik és nagyon szívesen fogadják régebbi termelőszövetkezetek tapasztalt vezetőinek segítőszándékú javaslatait. Az ilyen segítségnyújtásban és tanácsadásban mindig törekedjünk arra, hogy az új szövetkezeti vezetők már most szokjanak hozzá a termelőszövetkezeti élet természetéből, lényegéből folyó elpvető törvényhez, ahhoz, hogy a szövetkezet a tagoké. Ahhoz, hogy minden, a közös gazdaságot, a termelőszövetkezet kollektíváját érintő fontos kérdésben a tagok közgyűlése, az illetékes legfőbb fórum. Ennek megkerülésével, vagy határozata ellenére tett bármilyen, a szövetkezettel összefüggő cselekedet csorbítja a tagok jogait, sérti a szövetkezeti demokráciát. Ahol a vezetőség mindenben szorosra a tagokkal együttműködve, véleményükre és ennek alapján segítségükre támaszkodva dolgozik, a szövetkezet életében a még esetleg előforduló rosszindulat sem tehet kárt. Tapasztalt szövetkezeti vezetők, köztük elsősorban a Termelőszövetkezeti Tanács tagjai, a közgyűlés előkészítésére, napirendjére, a tagok véleményének előre történő kikérésére adott javaslatokkal nagyon megkönnyíthetik a vezetés nehézségeivel és gondjaival küzdő, új szövetkezeti vezetők munkáját.

- Az őszi kezdésre alakult szövetkezetekben hasznositanunk kell minden olyan kezdeményezést, amely a közös gazdaság megindítására és megalapozására irányul. Kormányzatunk a termelőszövetkezetek tömeges megalakulása után, a rendelkezésre álló anyagi eszközök mozgosításával, a népgazdaság erejéhez mérten mindent elkövetett és a jövőben is el fog követni, hogy megfelelő támogatást nyújtson az új, közös gazdaságok elindításához. Népgazdaságunk korlátozott ténarbirokráciája megkívánja, hogy a szükséges anyagi eszközök előteremtése céljából minél szélesebb körben mozgosítsuk a szövetkezetbe tömörült parasztság saját erőforrásait, melyhez, mint alapoz, az állam, erejéhez köpest hozzájárul.

- Szép számú vannak már nemcsak a működő, hanem az őszi kezdésre alakult szövetkezetek között is, amelyek igen okosan, már most felkészülnek a gazdaság zökkenőmentes megindítására. Kaderkaton például a közgyűlés határozata alapján a tagok egyenként 300 forinttal járulnak hozzá ketasztrális holdenként a közös gazdaság megindításához. Ezen túlmenően már most közös értékesítést szerveznek és az így kapott felárat a szövetkezeti alapra fordítják.

/folyt.köv./

B25 kiadás 1959. május 29. 13 óra 25perc

Dobi István beszéde .10.: folyt.

21.

Ternaszadányban a közös takarmányelapot a még egyéni kezelésben levő pillangóstermék-területek terméséből biztosítják és ezt folyamatosan a közös szérűre hordják, sőt már közös állattállományal is rendelkeznek. A sarudi Patófi Termelőszövetkezetben már most megkezdtek egy 50 férőhelyes tehénistálló saját erő felhasználásával történő építését. Kustán községben hasonlóképpen megkezdtek az építkezést és ezen túl, a tagok ez évi termésének felét közös alapba adják, a szalmát és szálastakarmányt pedig, a háztáji szükséglet kivételével egészében a közösbe viszik.

- Jászboldogházán mintegy 400.000 forintos állami támogatás mellett, 0,2 kétmillios beruházást eszközölnek, saját erőforrás felhasználása útján. A tiszavasvári Béke Tsz 150 férőhelyes juh-nudályt épít, saját erőből. Husz hold tavaszi kaszálást vállalt a helyi legeltetési bizottságtól a közös takarmányalap céljára. Emellett a tagok a 30 százalékos adomedvezmény értékének megfelelő takarmányt visznak az a közös takarmányelapba. 0 csaknem

- Határozottan tartjuk az olyan kezdeményezéseket is, amelyek szerint a közös gazdaság feltételeinek megteremtése érdekében dolgozó vezetőknek és tagoknak munkasegységet irnak jóvá, amely a közös gazdaság megindulása után, a jövő gazdasági évben kerül kiizítésre. A termelőszövetkezetnek és egész tegegének, többszörösen is visszatérül ezeken a munkasegységeknek az értéke, a gyorsabb és eredményesebb megszilárdulás gazdasági eredményéből. Reméljük, hogy az ország különböző vidékein fellelhető, hasonló kezdeményezéseket a legmesszebbmenően támogassuk, s minél több helyen megvalósításra javasoljuk.

- A feladatok megoldásában, a párt és ^{sz}állami szervek dolgozói mellett, nagy segítséget nyújthatnak a Termelőszövetkezeti Tanács tagjai és megyei megbízottai is. E munka fontosságára, bonyolultságára és hozzátartozó, sürgősségére való tekintettel minden párt-, állami- és társadalmi szerv összehangolt és egységesen irányított, jól szervezett munkáját kívánja meg. Nagyon fontos, hogy a felmerülő, megoldandó feladatokat egyértelműen magyarázzuk.

/folyt.köv./

B 26. kiadás 1959. május 29. Borz 5 perc

Dobi István beszéde ...II.folyt.

Ezért nagy jelentőséget tulajdonítsunk annak, hogy a Tanács tagjai, megbízottai mindenütt bekapcsolódva a munkába, a leg-szorosabban az illetékes szervekkel együttműködve dolgozzanak. Mozgósítsanak minél több, a körzetükbe tartozó termelő-szövetkezet erre alkalmas elnökét, vezetőjét és velük együtt nyújtsanak hatékony konkrét támogatást az új, vagy a közös gazdálkodást még nem folytató termelőszövetkezeteknek - fejez-te be beszédét Dobi István. /MII/

B 27. kiadás 1959. május 29.

B 5 perc 25 perc

Humboldt emlékülés az Akadémián

22.

A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége és az Eötvös Loránd Tudományegyetem Alexander von Humboldt halálának 100. évfordulója alkalmából pénteken emlékülést rendezett az Akadémia disztermében.

Az ülés elnökségében helyet foglalt Rusz-nyák István, az Akadémia elnöke, Szabó Imre, Somos András, Geleji Sándor akadémikusok, Lengyel Béla, az Eötvös Loránd Tudományegyetem rektorhelyettese, Kárpáti Zoltán, a bio-lógiai tudományok doktora.

Az ülést Vadász Elemér akadémikus nyitotta meg, majd Bulla Béla levelező tag: Humboldt a tudós és az ember címmel tartott előadást. Rámutatott: Humboldt az utolsó két évszázad egyik legsokoldalubb polihisztorja, ki-váló tudós és haladó szellemi humanista volt. Az előkelő porosz főnemesi származású tudós elsősorban ember volt, rangjára, származására nem sokat adott; egy tekintélyt ismert: a tudást. Vagyonából kényelmesen élhetett volna, de ő nem üres szórakozásokra, hanem tudományos kutatások-ra fordította jövedelmét: ötéves Dél- és Közép-Amerika-i útja költségeinek fedezésére és kutatási eredményeinek ki-adására. Amerikai utazásának tudományos eredményeit - több munkatársával - 30 pazarul illusztrált könyvben írta meg. E hatalmas munka kiadása majdnem teljes vagyonát felemész-tette. Önzetlenségét, áldozatkészségét, szinte hihetetlen tudománytisztelete és szeretete magyarázta meg.

A továbbiakban arról beszélt, hogy Humboldt nagy sikerrel munkálkodott a természettudomány előbbre-vitelén és fejlesztésén. Az előadó ezután ismertette a geo-fizika, a térképészet, a földtan, a tengertan, a fiziológia terén elért eredményeit, majd hangsúlyozta: tudományos tevékenysége alapvető fontossága, a növény és állattanban, a biológia sok vonatkozásában, s a legnagyobb jelentőségű a földrajz területén.

Humboldt harcra humanista, minden haladó gondolat és eszme buzgó híve volt. Hirdette a fajok közötti egyenlőséget és az egyéni szabadságot. Elítélte a spanyol gyarmatosítók indián-nyomorító politikáját. A társadalmi /felyt.köv./

B 28. kiadás 1959. május 29. 13 óra 25 perc

/Humboldt emlékülés...1.folyt./

haladásnak mindvégig híve maradt; lelkesedett a francia forradalom vívmányaiért, örömmel üdvözölte az 1848-as berlini márciusi forradalmat. Tüntetően részt vett a forradalom áldozatainak temetésén. Szoros kapcsolatokat tartott a korabeli szabadsághősökkel. Hirdette: a tudás hatalom és azt is vallotta, hogy a tudás megszerzése nem lehet csak a kevés kiválasztottak joga. A tudást a nép közkincsévé kívánta tenni.

1859 május 6-án kihunyt szikrázó szelleme. Hatását, emlékét hűségesebben őrzi az utókor számára a nevét viselő hegyiségeknél, folyóknál, gleccsereknél és városoknál fáradhatatlan munkás élete, a tudás hatalmába és az emberi haladásba vetett törhetetlen hite - fejezte be méltató előadását Bulla Béla.

Kárpáti Zoltán, az agrobiológiai tudományok doktora: Humboldt jelentősége a növényföldrajz terén címmel tartott előadást. /MTI/

-- . --

A Lottó nyerőszámai

23.

A lottó 22. játékhetének sorsolását pénteken Celldömölkön tartotta meg a Sportfogadási és Lottó-igazgatóság. Erre a hétre 4,254.181 szelvényt küldtek be a fogadók, így egy-egy nyerőosztályra 1,570.618 forint jut. A kisorsolt nyerőszámok a következők: 5,25,41,52,89.

A következő heti tárgynyeremény-sorsoláson a 19. játékhet szelvényei vesznek részt. /MTI/

-- . --

B 29. kiadás 1959. május 29. 13 óra 00 perc

Pénteken 3.800 őstermelő szállított friss terméket a piacokra - 750.000 tojás és 600 ketrec élőbaromfi a hétvégi forgalomban

24.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 63 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 14 vagon vegyesáru, 6 vagon uburgonya, 30 vagon lengyelországi óburgonya, 2 vagon zöldborsó, 3 vagon cseresznye, 3 vagon citrom és 5 vagon tojás.

A kerületi nyílt piacokon pénteken igen élénk forgalom volt. A hetivásári napra való tekintettel több mint 3.800 őstermelő szállított különféle friss terméket a piacokra és a csarnokokba. Az őstermelők az árak megállapításánál alkalmazkodtak az állami zöldségesboltokban kialakult árakhoz. Az állami boltokban az új fejéskészítőt kilónként 20-30, az apró parízsburgonyát 40 fillérrel olcsóbban adták, mint csütörtökön. A melegágyi uborka kilónként 3.50 forinttal alacsonyabb áron került forgalomba, mint az elmúlt évben ilyenkor.

A Budapesti Baromfi és Tojásértékesítő Vállalat a hétvégi szükségletek ellátására szombat délig 750.000 tojást és 400 ketrec élő baromfit oszt el a közért boltok között, a földművelésügyi központi elosztó pedig 200 ketrec élőbaromfival látja el boltjait. /MTI/

-- . --

Kádár János és Münnich Ferenc fogadták Coj Jen Gen-t, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Legfelső Népi Gyűlése elnökségének elnökét

26.

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára és dr. Münnich Ferenc, a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszti Kormány elnöke fogadták Coj Jen Gen-t a KNDK Legfelső Népi Gyűlése elnökségének elnökét. A látogatáson jelen volt Kiss Károly, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága Politikai Bizottságának tagja, a KB titkára, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Szilágyi Dezső, az MSZMP KB külügyi osztályának vezetője /folyt.köv./

B 30. kiadás 1959. május 29. 13 óra 35 perc

/Kádár János és...1.folyt./

és Szarka Károly külügyminiszterhelyettes. Ott volt a látogatáson Hon Men Hi, a KNDK minisztertanácsának elnökhelyettese, Kan Rjan Uk, a KNDK legfelső népi gyűlése elnökségének titkára, Li Don Gen, a KNDK külügyminiszterhelyettese és Hon Don Cser, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. A látogatás végig szívélyes hangulatban folyt le. /MTI/

--- --

Megyei főagronómusok értekezlete

1959. május 29.

25.

A megyei tanácsok főagronómusai és a megyei gépállomási igazgatóságok főmezőgazdászai pénteken értekezletet tartottak a Földművelésügyi Minisztériumban. A tanácskozáson dr. Soós Gábor, a minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője számolt be a tavaszi munkák eddigi eredményeiről és az aratási előkészületekről.

A tavaszi munkák értékelésénél megállapította, hogy az idén lényegesen több és jobb minőségű vetőmagot osztottak szét a termelők között. Különösen kedvező a hibridkukorica vetésterületének 36 százaléka került hibrid mag. A két-három mázsás holdankénti terméstöbbletet ígérő hibridkukorica vetőmagból a tavasszal 1.200 vagonnal osztottak szét és a becslések szerint ez mintegy másfél-két millió mázsa kukorica többlettermést jelent. Jók az eredmények a műtrágya felhasználásnál is: a tavalyi 27.488 vagon műtrágya helyett az idén tavasszal 43.155 vagonnal használtak fel a mezőgazdaságban.

A tavasszal tovább javult a vetésszerkezet. Emelkedett a cukorrépa területe, a tavalyihoz képest mintegy 19.000 holddal, s az évelő pillangós takarmányok aránya a termelősövetkezetekben eléri a 13-15 százalékot. Hasonlóan növekedett a zöldségtermő terület, valamint a silókukorica vetésterülete.

/folyt.köv./
Emelkedése. Az előirányzott 33 százalék helyett a kukorica vetésterületének

B 31. kiadás 1959. május 29. 13 óra 45 perc

/Megyei főagronómusok...1.folyt./

A kedvező eredményekben nagy része van a gépállomásoknak, amelyek különösen a négyzetes vetéshez nyújtottak nagy segítséget. Több mint 85.000 holdon jártak a négyzetbevető gépek, s 40.000 holdon a silókukoricát vetették el négyzetesen. A négyzetes vetések 80 százalékát kelesztben-hosszában mavelhetik.

Soós Gábor felhívta a figyelmet az időben végzett, szakszerű növényápolásra. Eős idő várható, s ezért minden erőt a kukoricavetések ápolására, kapálására kell fordítani. Hasonlóan nagy feladat ebben az időszakban a kártevők elleni fokozott küzdelem, különösen a burgonyabogár elleni vegyszeres védekezés.

A továbbiakban a főigazgató a nyári munkák előkészítéséről szól. A kalászosok jó termést íérnek, s ez nagyobb feladatokat is jelent. A munkaerő helyes elosztásával, a gépek jó kihasználásával meg kell teremteni a gyors, szenvedés nélküli aratást feltételeit. Gép még nem juthat valamennyi területre, s ezért nagy szükség lesz a termelősövetkezetekben a kézi aratásra is. Soós Gábor végül hangsúlyozta, hogy a megyei főmezőgazdászok június 10-ig a járási főagronómusokkal együtt részletesen dolgozzák ki az aratás tervét. /MTI/

--- --

Befejezte munkáját az országos mezőgépeszeti ankét

27.

A Miskolcon rendezett országos mezőgépeszeti ankét második napján a Nagymiskolci Állami Gazdaságban 32 új, korszerű mezőgazdasági gépet mutattak be munka közben a szakembereknek. Nagy érdeklődést váltott ki a szőlőkben, gyümölcsösökben is használható, négykerék meghajtású univerzális traktor, valamint a lejtős területek művelésére is alkalmas Zator-Super. Több új gyártmány, így a függesztett háromvasu eke, a váltvaforgató eke, a tizenöt különféle szerszámmal ellátott szántóföldi kultivátor, a kertészeti ágyhúzó, aprómagvető, növényápoló és hagymakiemelő gép első ízben szerepelt a szakemberek előtt.

A gépbemutatót követő, s a csütörtöki előadásokhoz kapcsolódó felszólalások után a kétnapos ankét befejezte munkáját. /MTI/

--- --

B 32. kiadás 1959. május 29. 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

10. A Meteorológiai Intézet jelenti május 29-én, pénteken déli 13 órakor:

Sokhelyen eső:

A hideg, sarkvidéki eredetű légtömegek a Földközi tenger környezetének kivételével egész Európát elárasztották. Skandináviában ma hajnalban több helyen fagyott, de még Lengyelországban és Bulgáriában is 1-4 fokig hűlt le a levegő. Közép-Európa fölé a Balkán felől a magasban meleg, páradus levegő áramlik. A sarkvidéki és a szubtrópusi levegő keveredése folytán ezeken a területeken borult, esős az időjárás. Hazánkban tegnap a hideg levegő folytonos beáramlása következtében főként a Dunántulon sokhelyen hullott eső. Lentiben 13, Sopronban 10, Letenyén 9 milliméter csapadékot mértek. A hőmérséklet napközben 19-22 fokig emelkedett, éjszakai hőmérséklet északkeleten 4-7, máshol 9-12 fokig süllyedt. Budapesten tsütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,9 fok volt, a sok évi átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb. Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig:

Erősen felhős idő, sokhelyen esővel. Mérsékelt északkeleti, keleti szél. Éjszakai lehülés keleten gyengül. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-11, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton a Tiszántulton 19-22, máshol 16-19 fok között.

Távolabbi kilátások:

Felhős, hűvös idő, további esőkkel. Pénteken a Duha vízállása 312 centiméter. /MTI/

13-35

B 33. kiadás 1959. május 29. 13 óra 45 perc

Hajózási küldöttség utazott az Egyesült Arab Köztársaságba

1959. május 29.

28.

Pénteken háromtagú hajózási küldöttség utazott az Egyesült Arab Köztársaságba, ahol egyezményt írnak alá. Bólay József, a küldöttség vezetője, a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium hajózási főosztályának vezetője, a MAHANT vezérigazgatója, elutazása előtt elmondotta, hogy az egyezmény aláírásával szorosabbá válik a kereskedelmi tengerhajózás az Egyesült Arab Köztársaság és Magyarország között, ami különösen a magyar tengerhajózás szempontjából jelentős. A küldöttség meglátogatja a közelkeleti kikötőket, Sziriát, Libanont, elutaznak Görögországba és Olaszországba is. Az öthetes uton tárgyalásokat folytatnak különböző szállítmányozási képviselőkkel. /MTI/

Mongol-magyar postaügyi egyezményt írtak alá

1959. május 29.

29.

Május 29-én, a Közlekedés- és Postaügyi minisztérium épületében mongol-magyar postaügyi egyezményt írt alá Dandinzsov mongol közlekedési és postaügyi miniszter, valamint Kossa István közlekedés és postaügyi miniszter.

Dandinzsov, a mongol közlekedési küldöttség vezetője Kossa István meghívására egy hetet töltött hazánkban. Megtekintette a vasut és a posta intézményeit, a Ganz-MAVAG Dieszel-részlegét, a televíziót, az uttörővasutat, a ferencvárosi pályaudvart. Az egyezmény aláírása után Kossa István ebédet adott a mongol miniszter és a mongol delegáció tiszteletére. Délután a mongol nagykövet rendezett fogadást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 május 29. 16 óra 20 perc

A szarvasi területek figyelmébe!

1959 május 29

Mai B. 29 kiadásunk /Dobi István beszéde 5 foltt./ utolsó bekezdésének hatodik sorában 51.1 százaléka helyett 51 százaléka irandó. /MTI/

- o -

515-féle alföldi bor a kecskeméti borversenyen

1959 május 29

Pénteken Kecskeméten megkezdődött az alföldi borok versenye. A nagyai döntőben 515-féle - 21 fajta - homoki bor közül válogatják ki a legjobbakat, az országos borversenyre érdemeseket. Az állami gazdaságok és kutató intézetek 75-féle, a termelősövetkezetek 13-féle borról szerepelnek a nagyszabású bemutaton. A bírálóbizottság elnöke Kötöncz Zsigmond nyugalmazott egyetemi tanár. /MTI/

- o -

A Termelősövetkezeti Tanács ülése

1959 május 29

Pénteken délelőtt az Elméliszériperi Dolgozók Szakszervezet Székházának nagytermében ülést tartott a Termelősövetkezeti Tanács. Az ülésen megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, a Termelősövetkezeti Tanács elnöke, Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, K. Nagy Sándor, a Földművelésügyi Minisztérium szövetszervezőpolitikai főosztályának vezetője, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Tisza József, a Termelősövetkezeti Tanács titkára, továbbá név szerint tudósok és gyakorlati szakemberek.

Termelősövetkezeti

Az ülést Tisza József, a Tanács titkára nyitotta meg, majd Dobi István emelkedett szólásra.

/Dobi István beszédét a B. 15-26 kiadásokon közöltük./

/fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. május 29. 16 óra 15 perc

/A Termelősövetkezeti Tanács...1.folyt./

Dobi István előadását követő vitában elsőnek Jámbor István, a földesi Rákóczi Termelősövetkezet elnöke kért szót. A termelősövetkezetek éveleji fejlődésének tapasztalatait elemezve a többi között elmondotta, hogy a parasztság mar vártta azt a biztatást és segítséget, amit a tavaszon kapott meg ahhoz, hogy meginduljon az emberhez illőbb életet biztosító nagyüzemi gazdálkodás útján. Eppen ez a bizalom, az a körülmény, hogy a parasztság érti és elfogadja a párt politikáját most arra kötelez bennünket, hogy még szeretetteljesebben, rendkívül nagy megértéssel foglalkozzunk az ujonnan belépett tagokkal.

Elmondotta a továbbiakban, hogy termelősövetkezetükben a tavaszi fejlődés következtében 10.5 holdról 5 holdra csökkent az egy-egy tagra jutó földterület. 200 holdas öntözőtelepet létesítettek, 180 holdon kertészkednek, s ezzel nemcsak a foglalkoztatás problémáját oldották meg, de jelentősen emelkedett a jövedelem is. Kertészetük egy-egy holdja 20000-22.000 forint hasznot hozott egy éven belül.

Sebestyén Gyula, a kővágóörsi termelősövetkezet elnöke a Termelősövetkezeti Tanács tevékenységének kiértékelése mellett foglalt állást. Javaslatot terjesztett elő a tanács kibővítésére. Bartha András füzesabonyi tanácsstag rámutatott, hogy a termelősövetkezeti községekben szervezettebben élnek az emberek, közelebb kerültek egymáshoz. A közös gondok megoldása is könnyebb. Községükben, amint elmondotta, 3 kilométeres utszakaszt javítottak meg társadalmi összefogással. Foglalkozott a termelősövetkezetbe lépett kisiparosokkal. Javasolta; megfelelő intézkedéssel tegyék lehetővé, hogy a termelősövetkezetbe lépett kisiparosok ugyan olyan anyagellátásban részesüljenek, mint korábban.

Fock Jenő, az MSZMP Központi Bizottsága nevében üdvözölte ezután a Termelősövetkezeti Tanács tagjait, majd néhány időszaki kérdésről szólott.

- A termelősövetkezeti mozgalom további számszerű fejlesztéséről e megbeszélésen nem sok szó esett. Ez természetesen, hiszen most abban az időszakban vagyunk, amikor a megszilárdítás jelenti a fejlesztést. Ez a nagy munka

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás

1959 május 29

16 ór 20 perc

A szerkesztőségnek figyelmébe!

1959 május 29

MTI B. 20 kiadásunk /Dobi István beszéd 5 fol.t./ utolsó bekezdésének hatodik sorában 51.1 százaléka helyett 51 százaléka irrandó. /MTI/

- o -

515-féle alföldi bor a kecskeméti borversenyen

1959 május 29

Pénteken Kecskeméten megkezdődött az alföldi borok versenye. A megyei döntőben 515-féle - 21 fajta - homoki bor közül válogatják ki a legjobbakat, az országos borversenyre érdemeseket. Az állami gazdaságok és kutató intézetek 70-féle, a termelősövetkezetek 13-féle borról szerezhetnek a nagyszásu bemutatón. A bírálóbizottság elnöke Kötöncs Zsigmond nyugalmazott egyetemi tanár. /MTI/

- o -

A Termelősövetkezeti Tanács ülése

1959 május 29

Pénteken délelőtt az Államiszeripari Dolgozók Szakszervezet Szókházának nagytermében ülést tartott a Termelősövetkezeti Tanács. Az ülésen megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, a Termelősövetkezeti Tanács elnöke, Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, K. Nagy Sándor, a Földművelésügyi Minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Tisza József, a Termelősövetkezeti Tanács titkára, továbbá név szerint tudósok és gyakorlati szakemberek.

Termelősövetkezeti

Az ülést Tisza József, a Tanács titkára nyitotta meg, majd Dobi István emelkedett szólásra.

/Dobi István beszédét a B. 15-25 kiadásokon közöltük./

/fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1959. május 29.

16 óra 15 perc

/A Termelősövetkezeti Tanács...1.folyt./

Dobi István előadását követő vitában elsőnek Jámbor István, a földesi Rákóczi Termelősövetkezet elnöke kért szót. A termelősövetkezetek éveleji fejlődésének tapasztalatait elemezve a többi között elmondotta, hogy a parasztság már várta azt a biztatást és segítséget, amit a tavaszon kapott meg ahhoz, hogy meginduljon az emberhez illőbb életet biztosító nagyüzemi gazdálkodás útján. Eppen ez a bizalom, az a körülmény, hogy a parasztság érti és elfogadja a párt politikáját most arra kötelez bennünket, hogy még szeretetteljesebben, rendkívül nagy megértéssel foglalkozzunk az újonnan belépett tagokkal.

Elmondotta a továbbiakban, hogy termelősövetkezetükben a tavaszi fejlődés következtében 10.5 holdról 5 holdra csökkent az egy-egy tagra jutó földterület. 200 holdas öntözőtelepet létesítettek, 180 holdon kertészkednek, s ezzel nemcsak a foglalkoztatás problémáját oldották meg, de jelentősen emelkedett a jövedelem is. Kertészetük egy-egy holdja 20000-22.000 forint hasznot hozott egy éven belül.

Sebestyén Gyula, a kővágóörsi termelősövetkezet elnöke a Termelősövetkezeti Tanács tevékenységének ki szélesítése mellett foglalt állást. Javaslatot terjesztett elő a tanács kibővítésére. Bartha András füzesabonyi tanácsstag rámutatott, hogy a termelősövetkezeti közösségekben szervezettebben élnek az emberek, közelebb kerültek egymáshoz. A közös gondok megoldása is könnyebb. Községükben, amint elmondotta, 3 kilométeres utszakaszt javítottak meg társadalmi összefogással. Foglalkozott a termelősövetkezetbe lépett kisiparosokkal. Javasolta; megfelelő intézkedéssel tegyék lehetővé, hogy a termelősövetkezetbe lépett kisiparosok ugyan olyan anyagellátásban részesüljenek, mint korábban.

Fock Jenő, az MSZMP Központi Bizottsága nevében üdvözölte ezután a Termelősövetkezeti Tanács tagjait, majd néhány időszerű kérdéstről szólott.

- A termelősövetkezeti mozgalom további számszerű fejlesztéséről e megbeszélésen nem sok szó esett. Ez természetesen, hiszen most abban az időszakban vagyunk, amikor a megszilárdítás jelenti a fejlesztést. Ez a nagy munka

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1959. május 29.

16 óra 30 perc

/A Termelőszövetkezeti Tanács..2.folyt./

jól halad és ha vannak is még nehézségek, az új termelőszövetkezetekben szépen halad a munka és kedvező a hangulat.

- Egyesek azt kérdeik mostanában, hogy a szövetkezeti mozgalom továbbfejlesztéséről, a fejlesztés üteméről szabad-e, illik-e beszélni. A mi erőnk abban van, amint ezt a párt és kormány vezetői már többször leközölték, hogy az embereket érdeklő kérdésekről mindenkor nyíltan beszélünk. Bennünk nincs kétely aziránt, hogy a termelőszövetkezeti fejlesztésben tovább megyünk és bizunk abban, hogy az öt éves terv időszaka alatt ezt a feladatot megoldjuk. A szövetkezeti fejlesztés üteme azonban sok mindentől függ. Figyelembe kell venni egyebek között, hogy az idén alakult termelőszövetkezetek milyen mértékben szilárdulnak meg, milyen lesz az egész népgazdaság helyzete, sikerül-e az ipari terveket telteljesíteni, milyen lesz az idei termés. Mindenekelőtt azonban azt kell szem előtt tartanunk, hogy a parasztsággal a viszonyunk milyen mértékben fog tovább javulni. Vannak, akik a nemzetközi helyzetre is hivatkoznak, az azonban már minden parasztember előtt világos, hogy a világpolitikában nem lehet olyan változás, hogy hazánkban a szocializmus helyett kapitalizmus legyen. Akár feszültségnek, akár enyhülésnek nézünk elébe, mi itthon folytatjuk a megkezdett országépítő munkát.

- Igen fontos, hogy az egyéni beszélgetéseken épp úgy, mint a gyűléseken továbbra is megtaláljuk a megfelelő hangot a falusi munkában. Minden parasztembernek azt kell éreznie, hogy testvérünk, ha nincs bent a termelőszövetkezetben, akkor is. Vannak olyan nézetek, hogy ezt az egyénileg gazdálkodóknak nem kell ilyen világosan kijelenteni, mert akkor arra az álláspontra helyezkedik, hogy ha így is testvér és úgy is, miért lépjen be a termelőszövetkezetbe. Am a szervezésben nem szabad a könnyebb utat választani. Az egyénileg gazdálkodók nagyon sok kérdésben egyetértenek velünk. Helyeslik a munkáshatalmat, kívánják a békét, nem akarják, hogy visszatérjen az uralom világ. Helyeslik, ha az ipar telteljesíti a tervet, növekszik

/folyt.köv./

16-22

B 37. kiadás 1959. május 29.

16 óra 35 perc

/A Termelőszövetkezeti Tanács..3. folyt./

az ország lakosságának az életszínvonala. Egy év múlva, vagy három év múlva az eredmények és a meggyőző szó hatására egyetértenek majd velünk a termelőszövetkezeti mozgalommal illetően is.

Fock Jenő a továbbiakban elmondotta, hogy a termelőszövetkezetekben a gépesítéssel párhuzamosan a belterjesség fokozására kell törekedni és a most készülő öt éves tervben figyelembe veszik, hogy a mezőgazdaságból felszabaduló munkaerőt az ipar fejlesztésével elhelyezzék. Végül leközölte, hogy a párt és a kormány a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztését illetően is jó úton halad és a parasztsággal egyetértésben a régi hibáktól mentesen oldja meg a magyar mezőgazdaság szocialista átszervezését.

/folyt.köv./

Az ifjúság szocialista neveléséről tárgyalt a Népfront elnöksége - Juniusra összehívták a Hazafias Népfront Országos Tanácsát

1959. május 29.

33.

A Hazafias Népfront országos elnöksége pénteken ülést tartott. Kállai Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke tájékoztatta az elnökséget a párt- és kormánydelegáció távolkeleti útjáról, tapasztalatairól és egyéb politikai kérdésekről.

Az elnökség ezután megtárgyalta a társadalom feladatait az ifjúság szocialista nevelésében. A vitában Acháts Imre, Bugár Jánosné, Dezséry László, Erdély-Gruz Tibor, Harmati Sándor, Harrer Ferenc, Kisházi Odön, Komócsin Zoltán, Mihályfi Ernő, Parragi György és Z. Nagy Ferenc szólalt fel, Szabó Pál írásban küldte be felszólalását. A vita befejeztével az elnökség úgy határozott, hogy az ifjúság szocialista nevelése kérdésében elfogadott álláspontját határozottan foglalja és megküldi a népfrontbizottságoknak.

Ezután a Hazafias Népfront elnöksége Kállai Gyula javaslatára elhatározta, hogy június 19-re összehívja a Hazafias Népfront Országos Tanácsát./MTI/

-- . --

16-22

B 38. kiadás 1959. május 29. 16 óra 50 perc

Magyar szakemberek a budapesti lengyel műszerkiállításon

1959. május 29.

A WARIMEX lengyel külkereskedelmi vállalat Népköztársaság utja 2. szám alatt megrendezett műszerkiállítását pénteken a Kohó- és Gépipari minisztérium, a magyar műszeripar vezetői és szakemberei látogatták meg. A műszereket Tadeusz Nestorowicz, a Lengyel Népköztársaság magyarországi nagykövetségének kereskedelmi attaséja mutatta be a magyar szakembereknek.

A kiállított műszerek közül több meggyerte a magyar üzemek küldötteinek tetszését. A mechanikai mérőműszerek Gyára például három különféle vizsgáló és mérőműszerre jelentette be igényét. /MTI/

Pénteken tartotta századik ülését a Dunai Vasmű üzemszervezési állandó bizottsága

1959. május 29.

A Dunai Vasműben három esztendővel ezelőtt az üzemek munkájának összehangolására, az ügyvitel egyszerűsítésére, a különböző munkakörökben dolgozók teendőinek megállapítására és az egyes technológiai változtatások bevezetésére üzemszervezési állandó bizottságot alakítottak. A bizottság kéthetenként tartott ülésein sok fontos kérdést oldott meg és megszabta a Dunai Vasmű fejlesztésének irányát. Munkájával ki-
alakította a vasmű jól bevált, sajátos szervezeti formáját és hozzájárult az olcsóbb és jobb vas, acél, áram, koks, gáz és egyéb termékek gazdaságosabb gyártásához.

Az üzemszervezési állandó bizottság pénteken tartotta századik összejövetelét. Működése idején 186 rendelkezést adott ki. /MTI/

Bányásküldöttség utazott Angliába

1959. május 29.

Pénteken Blana Béla, a bányász szakszervezet főtitkára vezetésével - a skót bányász szakszervezet meghívására - háromtagú bányásküldöttség utazott Angliába. A delegáció résztvesz Edinburghban a skót bányász szakszervezet évi konferenciáján. /MTI/

B 39 kiadás 1959 május 29 17 óra 15 perc

Közlekedési szakemberek országos értekezlete Győrött

1959 május 29

37

A Közlekedéstudományi Egyesület rendezésében pénteken kétnapos tapasztal tésére értekezletet tartottak Győrött az ország vezető közlekedési szakemberei. Megtárgyalják, hogyan seríthetik a közlekedési, műszaki és gazdasági értelmiség kezdeményezéseit és hogyan járulhatnak hozzá a közlekedés területén a szocializmus gyorsabb építéséhez.

Müller Sándor, a Győri autóközlekedési Igazgatóság vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági szocialista átszervezésben elért eredmények különleges feladatot rónak a közlekedésre is. Ezután megtárgyalták a Közlekedéstudományi Egyesület vidéki csoportjainak munkáját és feladatait. Megállapították, hogy a tudományos egyesületeknek részt kell venniük az ugynevezett regionális tervezésben, amely a közlekedés fejlesztését összehangolja a népgazdaság különféle ágaival. Az értekezleten beszámoltak arról, hogy Baranya megyében különösen jól halad az új termelészövetkezeti közlékek részére építendő bekötőutak műszaki előkészítése. Foglalkoztak a közlekedési-műszaki dolgozók továbbképzésével, ezen belül elsősorban a külföldi szakirodalom tanulmányozásával. A pénteki ülést János József főmérnöknek a gépjármű-közlekedés fejlődéséről tartott előadása zárta be. /MTI/

- o -

Kezdték a keszthelyi Helikon-ünnepségeket

1959 május 29

38

Csoknem másfél évszázaddal ezelőtt tartották Keszthelyen az első Helikon-ünnepségeket. Az 1815-öt követő években, május utolsó napjaiban számos dunántúli középiskolai diákjói jöttek össze ezeken az ünnepségeken, s a kor neves íróinak jelenlétében felolvasták műveiket. Rendszerint akkor mutatkoztak be az ifjúsági dalárdák és táncos csoportok is. Több mint 140 éves szünet után két keszthelyi középiskola, a Nagyváthy János mezőgazdasági technikum és a Vajda János általános gimnázium múlt évben felújította ezt a nemes hagyományt.

175 /folyt. köv./

B 38. kiadás 1959. május 29. 16 óra 50 perc

Magyar szakemberek a budapesti lengyel műszerkiállításon

1959. május 29.

A WARMEX lengyel külkereskedelmi vállalat Népköztársaság utja 2. szám alatt megrendezett műszerkiállítását pénteken a Kohó- és Gépipari minisztérium, a magyar műszeripar vezetői és szakemberei látogatták meg. A műszereket Tadeusz Nestorowicz, a Lengyel Népköztársaság magyarországi nagykövetségének kereskedelmi attaséja mutatta be a magyar szakembereknek.

A kiállított műszerek közül több megnyerte a magyar üzemek küldötteinek tetszését. A mechanikai mérőműszerek Gyára például három különféle vizsgáló és mérőműszere jelenítette be igényét. /MTI/

Pénteken tartotta századik ülését a Dunai Vasmű üzemszervezési állandó bizottsága

1959. május 29.

A Dunai Vasműben három esztendővel ezelőtt az üzemek munkájának összehangolására, az ügyvitel egyszerűsítésére, a különböző munkakörökben dolgozók teendőinek megállapítására és az egyes technológiai változtatások bevezetésére üzemszervezési állandó bizottságot alakítottak. A bizottság kéthetenként tartott ülésein sok fontos kérdést oldott meg és megszabta a Dunai Vasmű fejlesztésének irányát. Munkájával kialakította a vasmű jól bevált, sajátos szervezeti formáját és hozzájárult az olcsóbb és jobb vas, acél, áram, koks, gáz és egyéb termékek gazdaságosabb gyártásához.

Az üzemszervezési állandó bizottság pénteken tartotta századik összejövetelét. Működése idején 186 rendelkezést adott ki. /MTI/

Bányásküldöttség utazott Angliába

1959. május 29.

Pénteken Blana Béla, a bányász szakszervezet főtitkára vezetésével - a skót bányász szakszervezet meghívására - háromtagú bányásküldöttség utazott Angliába. A delegáció résztvesz Edinburghban a skót bányász szakszervezet évi konferenciáján. /MTI/

B 39 kiadás 1959 május 29 17 óra 15 perc

Közlekedési szakemberek országos értekezlete Győrött

1959 május 29

37

A Közlekedéstudományi Egyesület rendezésében pénteken kétnapos tereposztal tereposztal értekezletet tartottak Győrött az ország vezető közlekedési szakemberei. Megtárgyalják, hogyan seríthetik a közlekedési, műszaki és gazdasági értelmű kezdeményezéseit és hogyan járulhatnak hozzá a közlekedés területén a szocializmus gyorsabb építéséhez.

Müller Sándor, a Győri Autóközlekedési Igazgatóság vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági szocialista átszervezésben elért eredmények különleges feladatot rónak a közlekedésre is. Ezután megtárgyalták a Közlekedéstudományi Egyesület vidéki csoportjainak munkáját és feladatait. Megállapították, hogy a tudományos egyesületeknek részt kell venniük az üzemvezetési regionális tervezésben, amely a közlekedés fejlesztését összekapcsolja a népgazdaság különféle árszámaival. Az értekezleten beszámoltak arról, hogy Baranya megyében különösen jól halad az új termelőszövetkezeti közutak részére építendő bekötőutak műszaki előkészítése. Foglalkoztak a közlekedési-műszaki dolgozók továbbképzésével, ezen belül elsősorban a külföldi szakirodalom tanulmányozásával. A pénteki ülést F. N. József főmérnöknek a gépjármű-közlekedés fejlődéséről tartott előadása zárta be. /MTI/

- o -

Kezddtek a keszthelyi Helikon-ünnepségek

1959 május 29

38

Osoknem másfél évszázaddal ezelőtt tartották Keszthelyen az első Helikon-ünnepségeket. Az 1815-öt követő években, május utolsó napjaiban számos ünnepteli középiskolai diákok jöttek össze ezeken az ünnepségeken, s a kor neves íróinak jelenlétében felolvasták műveiket. Rendszerint ekkor mutathoztak be az ifjusági dalárdák és táncesemények is. Több mint 140 éves szünet után két keszthelyi középiskola, a Nagyváthy János mezőgazdasági technikum és a Vajda János általános gimnázium múlt évben felújította ezt a nemes hagyományt.

175 /folyt. köv./

B 40 kiadás 1959 május 29 17 óra 10 perc

A bekezdések... 1 folytatása / 38

A keszthelyi iskolák kezdeményezésére az idei Helikon-Ünnepségek pénteken kezdődtek meg Keszthelyen. A háromnapos programban 25 dunántúli középiskola mintegy 500 diákja vesz részt. A nagy kulturális találkozóra a Dunántul minden tájáról 94 középiskolás diák küldte el a saját szerzeményű költeményét, novelláját, színművét, tanulmányát.

Az Ünnepség előlegett a keszthelyi szabadterei színpadon a helikoni lánymegújításával kezdődött, majd Acs László, a keszthelyi városi tanács vb elnöke mondott beszédet. A diákok kulturális versenye a városi pártbizottság nagy előadótermében kezdődött, 81 százalékos részvétellel. A Tiszti Klub dísztermében a középiskolások szülőházaszer-versenyét benyitották le, majd a program befejezésül a dunántúli diákok ismerkedési eston találkoztak. /MTI/

- o -

Pénteken átadták a műszer-váreknak a moszkvai nemzetközi mezőgazdasági vándorkiállításon nyert díjakat

1959 május 29

39

Január 25- március 29 között Moszkvában öt ország - a Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország, a Német Demokratikus Köztársaság és Magyarország - részvételével nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállítást rendeztek, amelyen több mint 1.000 műszert mutattak be. A kiállításon a magyar műszerek jelentős elismerést kaptak. Kétszáz bemutatott műszerünkől 155-öt a helyszínen megvásároltak, s azóta 62-fajta műszert megrendeltek. A Szovjetunióknak többek között újabb 2.000 háromdimenziós kondenzort, 500 centrifugát, 100 komplett laboratóriumot szállítottak.

A kiállítás szervező bizottsága a legkiemelkedőbb műszereket díjazta. A bemutatott magyar műszerek közül kettő kapott első, három második, négy pedig harmadik díjat. Pénteken a mezőgazdasági kiállítás területén a külkereskedelmi pavilonban Keresztes Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes adta át a díjakat a műszereket készítő vállalatok vezetőinek. /MTI/

- o -

A szerkesztőség figyelmébe!

1959 május 29

Doni Istvánnak, a Termelőszövetkezeti Tanács ülésén elmondott beszédéből kérjük az alábbi részeket törölni: B 18-as kiadás negyedik bekezdésétől /Az elnökség úgy határozott.../ kezdve a B. 19-es kiadás negyedik bekezdésének /... javasolja jut lenni az elnökség/ végéig. /MTI/

- o -

17 13

B 41 kiadás 1959 május 29 17 óra 15 perc

A Szakszervezetek Országos Tanácsa elnökségének irányelvei a szocialista brigádok működéséhez

1959 május 29

40

A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége foglalkozott a kezében egyre nagyobb teret nyerő szocialista brigád-mozgalommal és irányelveket dolgozott ki a szocialista brigádok működéséhez.

A SZOT elnöksége megállapítja: az ország dolgozói nap-nap után termelési sikereikkel is kifejezik, hogy helyeslik pártunk és kormányunk politikáját, gazdasági intézkedéseit, amelyek eredményeként javulnak élet- és munkakörülményeink. Felkészítők a szovjet nép és más testvéri népek nagy gazdasági és tudományos eredményei és magával ragadó történelmi jelentőségű tervvel is.

Uj lélek, új szellem erősödik üzemeinkben. A munkáshatalom és népünk sorsáért, a tervek teljesítéséért érzett felelősség és a jól végzett munka öröme hatja át munkásosztályunkat. Örvendotatosan nő a dolgozók százezreiben a tetteikésség, a közügyek intézése, a gazdasági feladatok megvalósítása érdekében.

Ebben a lélekben született meg az üzemekben a munkások és műszakiak új kezdeményezése: megszalkultak kezünkben is a szocialista brigádok. A pártunk kongresszusának tiszteletére kibontakozó szocialista verseny idején az új kezdeményezés mind több és több dolgozót vonz.

A SZOT elnöksége helyesli és támogatja a szocialista brigádok tevékenységét. A szocialista brigádok a helyi körülmények szem előtt tartásával jelölik meg céljüket.

Tevékenységük legfőbb közös jellemzősége alapján a SZOT elnöksége az alábbi irányelveket javasolja a szocialista brigádok számára.

1./ Céltudatosan vállaljanak részt az üzem, a műhely legfontosabb feladatainak megoldásában. Esszerűsítésekkel, újításokkal és a technika fejlesztésével, a munkafolyamatok jó megszervezésével érjének el sikereket céljaik megvalósításában. Törekedjenek a minőség javítására és a legmesszebbmenő takarékoságra minden területen.

17 13 /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 május 29 17 óra 55 perc

/A Szakszervezetek... 1 folyt./

2./ Gyerepítsák szakmai és általános műveltségüket, politikai tájékozottságukat. Vegyenek részt a különböző tanfolyamokon és szépirodalmi, valamint politikai művek rendszeres olvasásával is bővítsék ismereteiket.

3./ Nyújtsanak baráti, elvtársi segítséget egymásnak a munkában éppúgy, mint a szocialista jellemformálásban. Adják át tudásukat fiatalabb munkatársainak, segítsék egymást a legjobb munkamódszerek tapasztalateserájével és biztosítsák saját soraikban a szilárd munkafegyelmet. Vétélkedésben közös cél érdekében harcoló versenytársakat lássanak egymásban.

A szocialista brigád cím viselésének jogát hosszabb időszak - általában fél éves tevékenység - után, a vezetők javaslatainak megvitatása alapján, a termelési tanácskozás adományozhatja azoknak a brigádoknak, amelyek feladataikat sikeresen megoldották. A termelési tanácskozás fél évenként bírálhatja és döntheti el azt is, melyik brigád marad továbbra is méltó a cím viselésére.

Egyes brigádok már megalkulásukkor felvették a szocialista brigád címet. A SZOT elnöksége javasolja: a brigádoknál is fél éves tevékenységük alapján mérlegelhetik, méltók-e továbbra is a cím viselésére.

Helyes törekvés, hogy a brigádok^a szakképzettség és az öntudat különböző szintjein álló dolgozókból alakulnak. Így érhető el, hogy a baráti, elvtársi támogatással a még gyengébb képzettségű és felkészültségű dolgozók is méltóvá válhatnak a kitüntető cím elnyerésére.

A szocialista brigád cím elnyerését nem helyes központilag előírt feltételekhez kötni. A szocialista brigádokról szerzett tapasztalatok ugyanis éppen azt bizonyítják, hogy téves a lehetőségnek, hiszen

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 május 29 17 óra 55 perc

/A Szakszervezetek... 2 folyt.
40

A kezdeményezések gazdag skálája született már eddig is, amelyek sokoldalú segítséget tennék mind a termelési feladatok megoldásához, mind pedig az emberek jellemének formálásához.

Egyenlősek a helyi adottságok szem előtt tartásával lehet elbírálni, melyik brigád érdemli meg a kitüntető címet. A méltótlóságnál a brigád egész tevékenységét, a szocialista versenyben vállalt kötelezettségei teljesítését vehetik figyelembe.

A szocialista brigád cím mindenekelőtt erkölcsi elismerést jelent, s erről a brigád tagjainak oklevelet adományozhatnak. Az anyagi elismerést a vállalatnál szokásos jutalmazási keretből biztosíthatják.

A szocialista brigád tagját méltán övezheti társadalmunk megbecsülése, mert egész népünk felelősségéért is dolgozik. A vezetők ezzel segíthetik őket, ha biztosítják számukra a termelő munkához és a művelődéshez is szükség s feltételeket.

A SZOT elnöksége üdvözli a dolgozók kibontakozó kezdeményezését. Felhívja a szakszervezeteket, hogy mindenben támogassák a kezdeményező dolgozókat és más, bevált módszerekkel együtt fejlesszék tovább a szocialista versenynek ezt az új hajtását is. /MTI/

- o -

Mezőgazdasági kérdéseket tárgyalt a Somogy megyei tanács

i vid HI/KS/Gg
41

1959 május 29

A Somogy megyei tanács pénteken ülést tartott Kaposvárott, s megvitatotta a mezőgazdasági helyzetét és a megye ez évi tervét. A tanácsülésen Szirmai Jenő, az NSZMP megyei bizottságának első titkára is résztvett. A termelőszövetkezetek fejlődéséről, munkaszervezetük kialakításáról, a mezőgazdasági munkák állásáról és a terméskilátásokról Sási János vb elnökhelyettes tájékoztatta a tanácsulást. A beszámolót követő vitában az a vélemény alakult ki, hogy az idén is nagy körültekintéssel kell felkészülni az aratásra, amelyet előreláthatólag 10-12 nappal a szokásos időpont előtt kezdenek meg. /MTI/

- o -

1745

B 44. kiadás 1959. május 29. 1 óra 10 perc

Eltemették dr. Szilávik Istvánt, a Balassa János kórház főorvosát

1959. május 29.

42.

Pénteken délután a Farasréti temetőben eltemették dr. Szilávik Istvánt, a Balassa János kórház röntgen osztályának főorvosát.

Dr. Szilávik István munkásságát az Egyetemi Röntgen Intézetben kezdte, majd több fővárosi kórházban és rendelőintézetben dolgozott. Nevét a diagnosztikai és sugárkezelési eljárásokkal kapcsolatos tanulmányai tették ismertté mind a hazai, mind a külföldi szakirodalomban.

Temetésén közvetlen munkatársai nevében dr. Sebők Zoltán egyetemi docens, az orvostudományok doktora, a fővárosi tanács egészségügyi osztályának és a Balassa János kórház dolgozóinak nevében dr. Orbán György, a kórház igazgató-főorvosának helyettese mondott búcsúbeszédet. /MTI/

Országos faipari munkavédelmi konferencia

1959. május 29.

43.

Pénteken délelőtt az Építő-, Fa- és Építőanyag-ipari Dolgozók Szakszervezete, az Országos Erdészeti Főigazgatóság faipari főosztálya és a Könyv- és Papíripari Minisztérium butoripari igazgatósága országos faipari munkavédelmi konferenciát tartott a Földművelésügyi Minisztérium dísztermében. Az értekezleten a faipari munkavédelmi helyzetéről és feladatairól számolt be Strobl Kálmán, az Országos Erdészeti Főigazgatóság faipari főosztályvezetője, valamint Czuczey György, a butoripari igazgatóság vezetője. /MTI/

Fiatal erdőmérnökök konferenciája

1959. május 29.

44.

Pénteken délelőtt a MHSZ Országos Központja, valamint az Országos Erdészeti Főigazgatóság a MFDOSZ székházában a fiatal erdőmérnökök részére konferenciát rendezett. Az értekezleten 120, az elmúlt három évben Sopronban végzett ifjú erdőmérnök vett részt. A felszólalásokon szövegüket az idősebb szakemberek és az új mérnökök együttműködésének kérdése, a fiatal erdőszaki szakmai-politikai, kulturális továbbképzésének lehetősége. A konferenciát dr. Balassa Gyula miniszternahelyettes, az Országos Erdészeti Főigazgatóság vezetője zárta be. /MTI/

B 45. kiadás 1959. május 29. 10 óra 05 perc

Termelőszövetkezeti Tanács .. 4. folyt.

Az ülésen felszólalt a Termelőszövetkezeti Tanács Győr és Veszprém megyei megbízottja is. A Győr megyei megbízott elmondotta, hogy a szövetkezeti megyében jóval több zöldséget termesztének, mint a korábbi években, összesen 4000 holdra kötötték szerződést. Hasonló a helyzet Veszprém megyében is, ahol a balatoni üdülők ellátását is figyelembevéve korábban csak a szükséges mennyiség 20-30 százalékát fedették a megyében termelt zöldségből, most viszont a 70 százalékát sikerült biztosítani.

Szöke Lajosné, az orosházi Dozsa Termelőszövetkezet tagja elmondotta, hogy a gépállomások munkája az utóbbi időben rendkívül sokat javult. A termelőszövetkezetekben nagy az érdeklődés a kombájn aratás iránt. Az idén a dus gabonában a gépek fokozott megtérülésnek lesznek kitéve, a pótkatrész ellátást tehát fokozott gondnal kell megszervezni.

A beszámoló vitájában még több hozzászólás hangzott el, majd Dobi István zárószavával a tanácsülés befejezte munkáját. /MTI/

Időjárásjelentés

1959. május 29.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 29-én, pénteken délután 18 órakor:

Várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, sok helyen újabb eső. Mérsékelt északkeleti szél.
Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton a T szántalon 20-23, máshol 17-20 fok között.

B 46 kiadás 1959 május 29 18 óra 25 perc

Befejezte tanácskozását az országos textilipari gazdasági konferencia

1959 május 29

Pénteken a Technika Házában folytatotta tanácskozását az országos textilipari gazdasági konferencia. Iparáganként nyolc szekcióban megvitették a textilipar pamutfonó, pamutszövő, textilvegyi, gyapju, len-kender, szelvény és ruházati ágának időszerű kérdéseit és az ötvös terv irányelveit. Ennek alapján több mint negyven javaslatot tettek a különböző textilipari ágak termelékenységének növelésére, a textilipari termékek választékának bővítésére, a szelvény- és szelvénykészítéssel kapcsolatos munkavédelmi intézkedésekre, a műszálgártás fokozására, valamint a szomszédos országokkal egy új ruha divatirány kialakítására, amely a vásárlók igényeinek, izlésének megfelelő.

A záróülésen megjelent Vár László könnyűipari miniszterhelyettes, Sik György, az iparfejlesztési főosztály vezetője záróbeszédében elmondotta, hogy a csoport tanácskozásokon a legtöbben a választék kérdéssel foglalkoztak, amely szorosan összefügg a termelékenységével és a répesítés növekedésével. /MTI/

- o -

Megegyt az ország első ifjúsági szállodája

1959 május 29

40

Az Express Utazási Iroda kezelésében pénteken megnyitott az ország első ifjúsági szállodája Budapesten, a XII. kerület Gál utca 9 szám alatt. A 2-4 ágyas szobákból álló, 100 férőhelyes szállodát korszerűen rendezték be, beépített szekrényekkel, minden szobában mosdóval és analógként hideg-meleg vizes zuhanyozóval. A szálloda megnyitásával az eddiginél nagyobb lehetőségek nyílnak a kül- és belföldi ifjúsági idegenforgalomra. Az első külföldi csoport pénteken délután a Német Demokratikus Köztársaságból érkezett. /MTI/

- o -

B 47 kiadás 1959 május 29 20 óra 25 perc

Kállai Gyula előadása az MSZMP Politikai Akadémiáján

1959 május 29

48

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának Politikai Akadémiáján pénteken este újabb tájékoztató hangzott el az SZKP XXI. kongresszusának tanulságairól. A Magyar Néphadsereg Központi Tiszt Házában rendezett előadást Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja tartotta Az SZKP XXI. kongresszusa a szocializmusból a kommunizmusba való átmenet kérdéseiről címmel. Az előadáson résztvettek Biszku Béla, Fock Jenő, dr. Münnich Ferenc, Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, valamint a Központi Bizottság, a forradalmi munkás-paraszt kormányok számos tagja, a politikai és társadalmi élet sok más vezető személyisége. /Kállai Gyula előadásának ismertetésére lapunk vasárnapi számában visszatérünk.//MTI/

- o -

A szerkesztőségek figyelmébe!

1959 május 29

Mai B. 14. kiadásunk második hírében / A kongresszusi verseny.... / a negyedik sor elején Julius lo-ér helyett j u n i u s l o - é r e , írandó. /MTI/

- o -

Bákegyűlés Miskolcon

1959 május 29

49

Az MSZMP miskolci városi bizottsága és a Magyar Partizán Szövetség Borsod megyei elnöksége rendezésében pénteken délután a Diósgyőr-vasgyári művelődési otthonban nagygyűlést tartottak.

André Leroy az Ellenállók Nemzetközi Szövetségének főtitkára ismertette a szövetség harmadik bécsi kongresszusának munkáját, majd Gustav Sinda az Antifasiszta Ellenállási Harcosok Bizottságának küldötte /NDK/ a német nép békeharcairól, a Nyugat-Németországban ujjászedő militarizmus elleni küzdelem fontosságáról beszélt. Fel szólalt a gyűlésen Papp Károly, az MSZMP Borsod megyei bizottságának titkára is. /MTI/

- o -

MTI BELFÜLDI HIREK

B. 48 kiadás 1959 május 29 20 óra 35 perc

Szeptemberben megindul az új felsőfokú óvónőképzés - Óvodai előadók kétnapos értékelése

1959 május 29

A Művelődésügyi Minisztériumban esőör-
tökön és püneteken értékelésen vettek részt a megyei, a
megyei fővárosi és a fővárosi óvodai előadók. Az érte-
kezleten szervezési problémákkal foglalkoztak, majd előa-
dás hangzott el az óvónőképzés új rendszeréről.

Ez év szeptemberében meginduló felsőfo-
kú óvónőképzésbe érettségizetteket vesznek fel. Alaposabb
tudással rendelkező óvónőket nevelnek majd ezzel a céllal,
hogy a képzésből kikerülők, a faluban és a városban jelen-
tős kultúrtevényezőkké lehessenek, részt vegyenek a lakóhely
művelődési életében, művelődési házak, könyvtárak irányítá-
sában, munkájában.

Az új óvónőképzés három helyen - Kecke-
mésen, Sopronban és Szarvason - indul meg. A hallgatók
kollégiumban laknak majd, amely szervezetesen készít képez az
iskolával.

Az óvónőképzésben a tantárgyak között el-
ső helyen szerepel a marxizmus-leninizmus, a ezt követi
a gyermeklélektan, a neveléslélektan, logika, gyermek- és
ifjúsági irodalom, óvodai egészségügy, valamint a gyógy-
pedagógia. A képzésnek új tárgya, a népművelés is meg-
ismerkednek; a népi játékokkal, táncokkal foglalko-
zik. Speciális kollégiumok is lesznek, ahol biztosítják az
érdeklődőknek valamely szaktárgyból a továbbképzést. Na-
gyobb gondot fordítanak a gyakorlati foglalkozásokra. Az
intézet óvodáján kívül külső óvodákban négyhetes területi
gyakorlatokon is részt vesznek. A második félév végén két-
hetes gyakorlatra kerül sor az üzemekben, tiszteken, állami
vállalatokban.

A felsőfokú óvónőképzés szervezése már elő-
rehaladt; a tantárgyakat mindennél várják a növendékek.
Független értékelés, hogy az intézetekbe régebben érettségi-
zettek is jelentkezhetnek, továbbá üzemek, vállalatok, ta-
nácsok - társadalmi ösztönzettel - is küldhetnek hallga-
tókat.

Az óvónőképzés új rendszere természetesen
semiféle megkülönböztetéssel nem jár, a régebben végzett
és jelenleg is működő óvónők. /III/

2025

MTI BELFÜLDI HIREK

B. 49 kiadás 1959 május 29 21 óra 30 perc

Komócsin Zoltán beszámolója a KISZ delegáció szovjetunió-
beli és kínai látogatásáról

1959 május 29

Pénteken délután KISZ aktiva-ülést
tartottak a MVM művelődési házában. Borbély Sándor, a buda-
pesti KISZ-bizottság első titkárának megnyitó szavai után
Komócsin Zoltán, a KISZ Központi Bizottságának első titkára
beszámolt a KISZ delegáció szovjetunióbeli látogatásáról
valamint a Kínai Népköztársaságban szerzett tapasztalata-
iról.

Komócsin Zoltán a Szovjetunióban szerzett
tapasztalatokról számolt be először. Részletesen ismertette
a lenini Komszomol nagyszerű munkáját, amellyel az egész
szovjet ifjúságot mozgósítja a hétéves népgazdasági terv
végrehajtására. A szovjet ifjúság, mint az elmúlt évtizedek-
ben már annyiszor, ismét az első küzd a kommuniz-
mus felépítéséért. A szovjet fiatalok számos tanujelét ad-
ták, hogy képesek nagy feladatok végrehajtására: tiz és
százvezrek segítik a szűzföldek megművelését, vagy új szén-
bányák feltárását. Nagyszerű élményt jelentett a küldött-
ségnek a kommunista munkabrigádok tevékenységének tanulma-
nyozása. E megismerés megfogalmazta az új célja, hogy a bri-
gádok tagjai kommunista módon dolgozzanak, tanuljanak és
szórékozzanak. A mozgalom egyik legszembetűnőbb sajátossága
az egyszerűség. Az üzemekben sorra alakulnak az új brigádok,
s a Komszomol-szervezetek jó módszereiket, tapasztalatai-
kat terjesztik. A kommunista munkabrigádok csak egyik for-
mája a fiatalok számos új kezdeményezésének. Kibontakozóban
van a kommunista munka műhelye, a kommunista munka gyára
címért folyó vetélkedés is. A nagy társadalmi megbecsülést
jelentő címek odaítélését alapos mérlegelés, vita előzi meg-
sorokban

A küldöttség a szovjet üzemekben talál-
kozott úgynevezett Komszomol-stábokkal, amelyekben tiz-
husz - nem egyszer ötven-hatvan ifjúság, fiatal műsza-
ki, újító fog össze egy-egy nagyjelentőségű feladatot meg-
oldására. Ezek a csoportosulások szintén igen népszerűek
és a fiataloknak megtiszteltetést jelent, ha részt vehet-
nek az ilyen csoport munkájában.

/folyt. köv./

2920



B 50 kiadás 1959 május 29 22 óra 30 perc

/Komocsin Zoltán... 1 folytatás/
51

A Komszomol nagy gondot és figyelmet fordít arra, hogy teljes erejével támogassa a mezőgazdaság hétéves tervének megvalósítását. Több száz ezer ösztöndíjazott fiatalot vonnak be például a kolhozok állattenyésztésének szervezésébe, Védnökséget vállalnak a baromfi- és nyultenyésztés felett. Nagy energiával harcolnak a kukoricatermelés növeléséért is.

Mindezekkel szoros összefüggésben van a Komszomolnak magas színvonalu nevelőmunkája. Ennek alapját és legfőbb értelmét a munkáranevelés adja. A Komszomol nevelőmunkájának fő célja: dolgozni, tanulni, hogy még jobban tudjon tevékenykedni a kommunizmus felépítéséért. Ebben a nevelőmunkában válnak a szovjet fiatalok magas politikai öntudattal és erkölccsel rendelkező igaz hazafiakká.

Beszámolójának második részében a Kínában tett látogatás tapasztalatairól beszélt. A küldöttség figyelmét elsősorban arra az eszmei politikai nevelő munkára összpontosította, amelyet a Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség végez. E nevelőmunkát elsősorban az olyan vonások jellemzik, mint a marxizmus-leninizmus mély eszmeisége, a nagyfokú elvi bátorság, a nagy türelem és hozzáértés. E nevelő munka gyakorlatilag igen sokoldalú. Szerves és természetes velejárója a mélyen kritikai szellem. Ez is a kínai élet nagyfokú demokratizmusáról tanuskodik. Mindezek eredményeként Kína ifjúságában kitörölhetetlenül él a marxizmus-leninizmus. Kína ifjúsága nagy lelkesedéssel, szinte határtalan szorgalommal és akaratossággal vesz részt a termelő munkában. A munka közben jelentkező nehézségeket egységes összefogással és erővel küzdik le. A nehézségeket úgy tekintik, hogy azok csak időlegesek, leküzdésük sajátmaguktól függ. Ez vezet a tevékenységük az iparban is, a népi kommunákban is.

A Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség munkáját a sokoldalúság és a nagy öntevékenység jellemzi. A szervezetek nagy figyelmet fordítanak arra, hogy saját területük igényeiből kiindulva oldják meg feladataikat.

/folyt. köv./

B 51 kiadás 1959 május 29 22 óra 30 perc

/Komocsin Zoltán... 2 folytatás/
51

Befejezésül arról beszélt, hogy a küldöttség lépten-nyomon tapasztalta a Szovjetunióban is, Kínában is, hogy az ifjúságot mélyen internacionista szellem, a barátság és az őszinte megbecsülés hatja át a magyar népköltársaság, a magyar ifjúság iránt. /MTI/

- o -

Manolisz Glezosz-est a Kossuth Klubban

1959 május 29

Manolisz Glezosz hőstettének 18. évfordulója alkalmából pénteken a Kossuth Klubban emlékestet rendeztek. Bevezetőt mondott Korach Mór, akadémikus, egyetemi tanár. Az emlékest műsorában fellépett Keres Emil, Neményi Lili, Polgár Judit és a Szekeres Kamara-kórus. Közreműködött dr. Arató Pál és Gabós Gábor. /MTI/

- o -

Ismét tüzet okozott a gyermekjáték

1959 május 29

Pénteken Szabolcs megye Encses község Söreföld tanyán gyermekjátékból tűz keletkezett. Kecskés István hat éves László, és három éves Kató nevű gyermekei a tanya központjában gyufásdobozt találtak, melyben három szál gyufa volt. Bementek a saját pajtájukba és meggyújtották a pajtában levő szalmát. Az éró szalmától megijedtek és elszaladtak. Így a tűz továbbterjedt a különböző melléképületekre. A tüzet a kivonuló állami és községi tűzoltóság oltotta el. Anyagi kár 55.000 forint. Károsultak: a debreceni Dohányfermentáló Vállalat nyirbátori üzemszécsőge, valamint kilenc helybeli gazdaság.

A tüzesetört Kecskés István felelős, mert felügyelet nélkül hagyta gyermekét. /MTI/

- o -

V É G E



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELPÖLDI HIREK

B. I. kiadás

1959 május 30

6 óra --- perc

Vasárnapról háromszáz bolt árusít tejet a fővárosban - A lakosság kívánságára módosítják az üzletek záróráját

1959 május 30

1. A lakosság jobb ellátása érdekében a belkereskedelmi miniszter a Kereskedelmi, Pénzügyi- és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetével egyetértésben elrendelte, hogy május 31-től a nyári időszak minden vasárnapján reggel 7 órától délelőtt 10 óráig 300 tejboltot kell nyitvatartani a fővárosban. Vidéken a városok nagyságától függően 5-10 bolt áll a közönség rendelkezésére. A vasárnap is nyitvatartó, tejet árusító élelmiszerboltok június 7-től már utalványra is árusítanak tejet.

A belkereskedelmi miniszter rendelete alapján az illetékes tanácsok kereskedelmi osztályai újonnan szabályozzák az iparcikkek árusító szaküzletek nyitvatartási idejét, hogy a lakosság a kora reggeli és a késő esti órákban is tudjon vásárolni. Ennek megfelelően a fővárosban három nagy áruház és több nagyforgalmu iparcikk-szaküzlet/- két-három órával meghosszabbítja nyitvatartási idejét, a vidéki városokban pedig szakmánként egy-két iparcikk-szaküzlet. A rendelkezés szerint a nyári időszakban, június 1-től valamennyi iparcikk-szaküzlet szombaton délután 2 órakor zár. A vasárnap reggel is nyitvatartó tejboltokat, továbbá a meghosszabbított idevel nyitvatartó iparcikk-boltokat a helyi tanácsok, a kerületi szakszervezeti bizottságokkal együtt jelölik ki, a lakosság érdekében megfelelően./MTI/

Átépítik az ország legnagyobb áruházát - Mintegy 1500 négyzetméterrel növekszik a Corvin Áruház területe

1959 május 30

2. A Belkereskedelmi Minisztérium határozata értelmében fokozatosan korszerűsítik az ország valamennyi áruházát, boltját. Az 1926-ban épült Corvin Áruházat átépítik és a következő napszél évben világvárosi áruházzá fejlesztik.

Az átalakítás során jelentősen bővül az áruház területe. Az áruház középső részének négy emelet magasságú auláját beépítik. Ezzel emeletenként 350 négyzetméter új eladótérhez jutnak. Az áruház területe ezzel is növekszik, hogy kiköltözik a Textilfeldolgozó Vállalat, amely jelenleg 780 négyzetmétert foglal el a IV. emeleten. Kicsérölik a gépi berendezéseket és új butorokat kapnak az osztályok.

/folyt.köv./